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Hónapok múltak el azóta, hogy moz­
galom indult meg a magyar ipar pártolása érde­
kében. Valóban, különös helyzet. A magyar 
nemzet életösztöne önmagától nem m unkál­
kodik s a  magyar társadalom irgalm atlan kö­
zönynyel tűri, hogy a magyar nem zet élet­
erői eltespednek. Pedig a társadalom  segít­
hetne azon a  gyilkoló betegségen, mely a 
magyar ipart, ezzel együtt a  magyar ke­
reskedelmet s az egyéb magyar közgaz­
daságot lassanként megöli. A betegség 
csirái nem az iparban rejlenek. A magyar 
ipar m agában véve életképes. Küzködik is 
erősen, hogy legyőzze boldogulásának az 
akadályait. De hiába küzködik. A magyar 
társadalom kegyetlen közönyével szemben 
nem fejlődhetik; ellenkezőleg, visszaesésben 
szenved.

Mikor pár hónappal ezelőtt az iparpár- 
tolási mozgalom megindult, a magyar iparos- 
világ föllélekzett. Bízni kezdett. Úgy hitte, s 
bizvást hihette, hogy a magyar társadalom  
megemberelte magát. Hogy fölismervén a 
nagy bajokat, csakugyan orvoslásukra siet. 
A mozgalom ugyancsak hangos lármával 
kezdődött s  hasonló hangos lárm ával foly­
tatódott. De már engedelmet kérek, ez a 
mozgalom eddigelé nem is csinált egyebet, 
mint lármát. Egyetlen pozitív, eredm ényes 
intézkedéssel sem mozdította elő a magyar 
ipar pártolásának ügyét. És egyetlen eredm é­
nyes intézkedéssel sem állta még eddig útját 
az idegen ipar szabados uralm ának itt az 
országban. Én úgy észlelem, hogy ez a 
lárma még nagyobb buzgalomra ösztönözte 
az idegen ipart, mely még az eddiginél is 
nagyobb erélylyel tolakodik hozzánk, llye-
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Es Donatella Arvalo és Stelio Éffrena ismét 
bolonéztek egymás szeme csillagába. És arcuk 
bíborban ragyogott, mintha csak valamely tűz­
hányó krátere fölé hajeltak volna.'

A gondola bofordult a rio di San Pólóba s 
ott boloveszett a homályba. Hirtelen fagynak 
fátyla borult a három hallgató alakra. A híd ive 
alatt hallani lehotott az cvezölapátok locsogását 
s az ünnep zaja úgy hallatszott, mintha végtelen 
távolban zajlanék. Homályban állt minden ház, 
a harangtorony némán és egyedül magaslott a 
csillagok közé. A kis utcaközi terok elhagyottak 
voltak, a fű békén lélegzett rajtuk. A kis kertek 
falán áthnjló gályákon mintha haldokolna min­
den levél.

— Legalább néhány órára összecsöndült 
most Velencében a művészet ritmusa az élet 
lüktetésévol — szólt Danielo Gláuro, fölemelvén 
az asztalról poharát. — Szabadjon nékem számos 
távollovfi nevében is elismerést kifejezni a három 
közreműködőnek, akiknek az a csoda köszönhető 
s akiket egyetlen koppé köt össze a szépség: o 
lakoma úrnőjének, Ixirenzo Arvale lányának és 
Persephone költőjének.

— Miért a lakoma úrnőjének is, Gláuro ? —
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ténképp a társadalmi mozgalom eddigelé még 
teljességgel semmit sem használt.

Mert elvégre is mi történt eddig? Egy 
csomó értekezlet, meg gyűlés. Egy csomó 
hazafias rezolució. Az Országos Iparegyesület 
és az iparkamarák átiratokat szerkesztettek, 
törvényhatóságok határozatokat hoztak, alis­
pánok köriratokat bocsátottak ki s a  főváros 
közgyűlése utasította a tanácsot, hogy eszel­
jen  ki az iparpártolás szám ára valamelyes 
módozatokat. Mindez a gyakorlatias haszon 
szempontjából nem jelent semmit. Körirato­
kat, rezoluciókat, értekezleti határozatokat 
szépen tudomásul vettek azok, akiket illettek 
s azután napirendre térve fölöttük, az egész 
magyar társadalom folytatja azt, amit eddig 
cselekedett, pártolja az idegen ipart. Az a 
beteges felfogás, mely a  magyar ipar ellen 
uralkodik a  társadalom előkelő, vagyonos 
rétegének nagy részében, a mozgalom alatt 
éppenséggel nem  szűnt meg és erejéből sem 
vesztett.

Úgy látszik, hogy a magyar ipar meg­
mentésének az ügye még mindig nem érle­
lődött meg annyira, hogy óriási jelentőségét 
megértenék az emberek. Pedig ezt meg kelt 
érteni minden egyes magyar embernek. És 
ha megértvén, még sem teljesiti ki-ki a maga 
tágasabb vagy szükebb körében kötelességeit 
s továbbra is megmarad a nembánomság- 
ban : már nemcsak közönséges mulasztást 
követ el, hanem  valóságos árulást a  nemzeti 
érdekek ellen.

Épp ez okból a magyar ipar hathatós 
pártolásának ügyét eminens politikai kérdéssé 
kell tenni. A nemzeti megélhetés kérdése fűző­
dik a  magyar ipar föllenditéséhez. Es itt nem 
elégségesek a  hangzatos beszédek. A frázis, 
ha még olyan szép, mitsem ér, ha csak pilla­
natnyi hatása van s ez a hatás nem  megy

kérdezte mosolyogva Foscarina. — Én is, mint 
ön, csak élveztem, de nem adtam semmit. A 
koszom Donatellát és a költőt illeti. Kettejüké 
az a dicsőség.

— Ób, az őn hallgatag jelenléte ott a Nagy 
Tanács termében, az égi jegyük mellett nem volt 
kevésbé ékesszóló, mint Stelio szavai, s nem 
volt kevésbé dallamos, mint Arianna énoko — 
szólt a misztikus doktor. — On ismét egyszer 
isteni módon mintázta meg a saját maga szobrát 
ama csöndben s ennek a képe ama szép monda­
tokkal és felséges dallal együtt él az emléko- 
zotünkben.

— Iksz, ignz, — kiáltott föl Francosco de 
Lizo. — Én is ugyanerre gondoltain. Aki önt 
nézte, önbon látta annak az ideális világnak köz­
pontját, amely bennünk, a hívekben él.

— Mindegyikünk — folytatta Fabio Molza, 
— érezto, hogy az ön alakjában, amely a köl­
tővel szemben kimagaslott a tömegből, szokatlan 
és nagy jelentőség rejlik.

— Úgy látszott, hogy ön az egyetlen, aki 
joggal jelen lőhet egy uj eszme misztikus megszüle­
tésénél — szólt Antimo della Bella. — l'g y  vé­
lem, hogy minden, ami csak ott látható volt, arra 
készülődött, hogy azt az eszmét a világra hozza.

A költő magas öntudattal érezte annak a 
műnek nagyságát, amelyet magában táplált s 
amely még alaktalan volt ugyan, de máris élet­
erőt rejtett magában. És lelke támadó crővol haj­
lott ama termékenyítő hatalom felé, amely kiáradt 
ama dioniziusi nőből, akihez e heves lelkokből 
annyi dicséret szállott.

S egyszerre szép, nagyon szép lett ez az 
asszony, e szenvedélyektől hajtott éji teremtés, az 
örök titkok é s  halhatatlan fátumok ez élő hason­
mása. Bár mozdulatlan vala a bár ajka hallga­
tott, — mégis az ő híres hanglejtéso, emlé­
kezetes gesztusai mintha mind itt állnának 
körülötte, akár csak a dallamok a húr körül,
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bele a  közszellembe, hogy ott életteljesen 
érvényesüljön. Intézményeket kell teremteni, 
amelyek funkcionáljanak és a társadalmat 
nevelni kell ahhoz, hogy ezeket az intéz­
ményeket respektálja. Tovább megyek: ha 
szép szerével nem lehet a magyar társadal­
mat rábírni a magyar ipar pártolására, kény­
szeríteni kell erre. Terrorizálni kell a társada­
lomnak olyan elemeit, amelyek szembe helyez­
kednek az országos érdekek követelményeivel.

A terrorizmusnak jogosultsága van akkor, 
mikor nagy érdekek oltalmazásáról van szó. 
És a terrorizmusnak mégis van a sikere. Észlel­
hettük mi m ár a terrorizm ust kevésbé jelentős 
nemzeti ügyekben is. És láttuk, hogy nem maradt 
eredm ény nélkül. Ha néhány ném et színésznek 
Budapestre való lejövetele lázba hozhatta a 
fiatalságot és ez tüntethetett a ném et kultúra 
betolakodása ellen a magyar kultúra érdeké­
ben mennyivel több jogosultsága lenne a 
nemzeties fölfogás energikus állásfoglalásá­
nak egy olyan veszedelmes irányzat ellen, 
mely a magyar ipart teszi tönkre? És még­
sem történik ilyen állásfoglalás. Nem, mert a 
nagyközönség csudálatosán érzéketlen a  baj 
és fenyegető veszedelem dolgában.

Sehol a világon nem  látjuk példáját 
annak, ami nálunk történik. Hogy maga a 
társadalom állja útját a  nemzeti közszükség 
kielégítésének. És sehol a világon nem látjuk 
azt, ami megint csak nálunk észlelhető, hogy 
az államhatalom teljes tétlenséggel nézi a 
társadalom olyan szereplését, mely az állami 
célokkal merőben ellenkezik. Nem kellene 
messze mennünk, hogy tanuljunk. Itt van a  szom­
szédságunkban Ausztria. Hogy becézi ott minden 
állami és társadalmi tényező az ipar ügyét. Pe­
dig ott van ám kifejlett, az idegenekkel is 
versenyezni képes ipar. Hanem azért Ausztriá­
ban nem történhetik meg az, ami nálunk

a rímek a zárt könyv környékén. Benne* 
az ő testében élt Antigoné hősi hűsége, 
Cassandra jós-szenvedélye, Fédra öldöklő láza, 
Medea vadsága, Ifigénia önfeláldozása, Kleo- 

átra, a hajlékony, Macbeth, a kicsinykezü 
ó h é r; — azután ama nagy, könnyektől

gyöngyharmatos liliomok : Imogén, Júlia, Miranda 
és Rozalinda, Jesszika és Perdita, — mind a 
legédesebb teremtések és a legszörnyübbek és a 
legpombásabbak őbenne voltak, benn tükröztek 
szómé csillagában, lehelletüket az 6 száján át 
kapták, amelyen méz ült és méreg. Az emberi­
séit korszakai és lényege imo igy terjedt benne 
határ nélkül és függetlenül (az időktől s e vál­
tozó világokat megteremtette aroizménak egyet­
len mozzanásával, egy jellel, egy vonallal, 
egy ajk rezdüléssel, a szinnek parányi elváltozá­
sával, az árny és fény futó játékával és villám­
gyors kifejezőképességévol. S a költészettől meg­
szentelt helyek géniuszai is feléje szárnyaltak s 
körülvették más-más víziókkal. Théba poros 
síkja, a szomjas Argolis, a troozénoi mirtusok, Ko- 
lonosz szent olajfái, a győzedelmes Kidnosz,
Dunsinan sápadt mezői, az Árdennek erdeje, a 
vértől öntözött, fájdalomtól átlengett, álmokkal 
népesített vidékek sorra föltűntek feje megölt. 
És utánuk más vidékek, messzi tájak, a köd 
régiói, északi földségok, óriás kontinensek túl az 
óceánon, ahol úgy járt n mogbüvölt sokaságok köze­
pette, mint ogy hallatlan hatalmasság. És feje 
felett előtűntek az országok hegyei, a folyói és a 
városai, régi ősi lakóikkal, őrös népok, amelyek 
a földkerekség uralmára lehedzenek s uj népek, 
amelyek kitépik a természetből a legrejtettebb 
erökot, hogy felhasználják mindenható munká­
jukhoz a vasból és kristályból vert palo­
táikban.

(Folytettu köTttketik.)

Lapunk mai szama nyolc oldaL
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napirenden van. Hogy külföldi kereskedőházak 
ügynökei napokon, sőt heteken át megren­
deléseket gyűjtögethessenek szabadon, minden 
akadály és akármiféle beavatkozás nélkül. A 
budapesti kereskedőknek és iparosoknak tű r­
niük kell azt az egyrészről káros, másrészről 
egyenesen megalázó helyzetet, hogy a bécsi 
házak ügynökei itt szabadon becsmérlik a 
magyar kereskedelmet és ipart s a magyar 
társadalom vagyonos osztályaiban furfangos 
fogások alkalmazása mellett élesztik, fokozzák 
a magyar ipar ellen az elfogultságot. A 
hatóságoknak nem kellene azt várniok, hogy 
a kereskedők tegyenek feljelentéseket az ide­
gen kereskedelmi és ipari ügynökök házalá­
sairól. Erre a kereskedőknek és iparosoknak 
se idejük, se elegendő módjuk nincsen. Al­
kalmazzon a miniszter erre közegeket. Lássa 
el őket utasításokkal és találjon módot arra, 
hogy ezek eljárásainak energiáját és lelkiis­
meretességet szigorúan ellenőrizhesse.

Már magában véve ez is gyakorlatias 
haszonnal járó intézkedés lenne.

De ellenőrizni kellene magát a magyar 
társadalmat is. Nyilvánvaló, hogy a hazafias 
fölhívások mitsem érnek. A társadalom maga­
tartásának ellenőrzése körül az előkelő hölgy­
világ vállalhatna igazán nemes szerepet.

Mert hát kérem, igen furcsán vagyunk 
mi idehaza a mi nemzeti ügyeinkkel. .Mozgal­
mat indítunk a magyar ipar pártolása érde­
kében, mert előkelő magyar társadalmi és 
politikai tényezők fölismerték ebben a jelentős 
nemzeti ügyet És ezenközben ünnepeli prima­
donnák szellemes cikkelyeket Írván a magyar 
iparról, egyúttal felig panaszkodva, félig még 
dicsekedve hangoztatják, hogy ruháikat Bécs- 
ben csináltatják. És a közönség, olvasván 
ezeket, úgy gondolkozik: ha te úgy, én is 
úgy. És a bécsi kereskedők kacagva dörzsölik 
kezeiket és örvendeznek azon a hatásos 
reklámon, amit nekik itt Magyarországon az 
ünnepelt primadonnák csinálnak.

Zala György, a mi geniális szobrászunk 
kiviszi ércbeöntés végett szobrát Berlinbe. És 
ezért megtámadtatván, védekezésében lerántja a 
hazai vállalatokat, ellenben egekig magasztalja 
a külföldit. Van talán valami erkölcsi kára belőle ? 
Semmi. Hanem a hazai ércöntö vállalatok 
megérzik az ilyen eljárás káros hálásait és 
így esik meg, hogy teszem a Schlick-gyár 
veszteséggel zárja le mérlegét.

Országos képviselők, a haza és nemzet 
érdekében politizáló férfiak, kik a magyar ipar 
és kereskedelem érdekeinek pártolását tűzik 
ki jelszóul, mikor mandátumot vállalnak: vájjon 
mit cselekednek? Szónokolnak a magyar ipar 
és kereskedelem m ellett; de feleségeik és leá­
nyaik számára külföldön rendelik meg ruhái­
kat és egyéb házi berendezésökben alig találni 
magyar iparcikket.

Ilyen körülmények közt a magyar ipar- 
pártolás jelszavával megindult mozgalom 
keveset ér. A jóravaló buzgalom, akármilyen 
önzetlen és nemes, megtörik egyrészről a ha­
tósági tényezők szertelen indolenciáján, más­
részről a társadalomnak azon az elfogultságán, 
mely ártalmas betegséggé fajult el a nem ­
zeti ügyek iránt való mélységes közöny 
mellett.

Ennek az elfogultságnak megtörésére 
kell irányozódnia első sorban a társadalmi 
mozgalomnak. És c végből leleményesnek és 
egyúttal erélyesnek kell lennie.

A magyar korm ány kereskedelmi és ipar- 
politikája az utóbbi időben programmul 
tűzte ki a magyar iparfejlesztést. Elismerem, 
hogy ezen a téren a kereskedelmi miniszter 
igen buzgó tevékenységet fejt ki. Különösen 
uj iparágak meghonosítása dolgában. Óriási 
áldozatokat hoz az állam e célból.

Az erkölcsi támogatás, a törvényes olta­
lom meilett igen jelentős anyagi kezvezmé- 
nyekket is istápolja az uj vállalatokat. Min­
denképpen csábítgatja az idegen vállalko­
zást magyar földre, magyar talajba. Bár ez 
lehet nemzetgazdasági szempontból igen 
üdvös dolog, de e mellett a buzgólkodás 
mellett a  meglévő magyar iparágak szé­
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pen tönkre mehetnek. Ez nagyon egyoldalú 
iparpolitika. Azok az uj iparágak, . amik­
nek meghonosítására az állam óriási ál­
dozatokat hoz, jobbára csak problematikus 
sikerekkel bírhatnak. És jobbára idegen, kül­
földi kezekben lévén, csak látszólag szolgál­
nak igazán magyar nemzeti érdekeket. A 
meglevő magyar iparra és kereskedelemre 
tessék nagyobb gondot fordítani. A magyar 
iparos törekvéseit, buzgalmát, ügyszeretetét, 
áldozatkészségét és nehéz küzdelmét tessék 
az államhatalom gyámolitó segédkezésével 
honorálni 1 Ez többet ér. Ez fokozná a m a­
gyar kereskedőben és iparosban a bizalmat, 
fejlesztené az ambíciót, erősítené a kitartást.
A társadalom közönye és elfogultsága, az 
államhatalom indolenciája mellett a magára 
hagyott magyar kereskedőben és iparosban 
bizony megtörik az energia.

Nagyon elérkezett az ideje annak, hogy 
a magyar politikában is másképp kezeljék a 
magyar ipar ügyét. A magyar politikában 
eddigelé nagyon szerény szerepe volt az ipar­
pártolás kérdésének, a magyar ipar megvé- 
delmezésének. A mi társadalm unkat rá kell 
oktatni arra, hogy kellő mértékben méltányolni 
tudja a közgazdasági kérdések roppant jelen­
tőségét. Azoknak a férfiaknak, kik hivatás­
szerűen foglalkoznak politikával, uralkodó 
kérdéssé kellene tenniök a politikában az 
ipar és kereskedelem föllenditésének ügyét. 
Nekik volna kötelességük, nem es feladatuk, 
hogy a magyar társadalom közszellemébe bele­
vigyék az iparral és kereskedelemmel össze- 
füzödö nagy nemzeti ügy iránt a legintenzivebb 
érdeklődést.

Jóságos isten, micsoda roppant küzde­
lem fejlődött ki nálunk a kvótának néhány 
százalékkal való fölemelése körül! Szenve­
délyes lángolásba hozták az egész magyar 
közszellemet. Pedig jelentőség dolgában a 
kvóta felemelése igazán csekélység, ha a 
belőle eredő kárt összehasonlítjuk azzal, amit 
szenved hazánk és nem zetünk a külföldi ipar 
és kereskedelem szabados grasszálása mellett.
A kvóta felemelése révén három-négy millió­
val szaporodik évenként a terhűnk. Külföldi 
iparcikkekért évenként nyolcvan milliót visz
ki hazunkból a külföldi kereskedők és iparosok I 
tömege. Ez, azt hiszem, ugyancsak súlyos 
argum entum .

Ebből az egyből is megértheti minden 
magyar ember, hogy nagy, valósággal szent 
kötelesség szólítja csatasorba a magyar ipar 
védelmére.

M e z e i /  f l i / t i l a .

Közpénzek kezelése.
Szolnok, junius 9.

Évek óta vitatkoznak azon. hogy miként ellen­
őriztessenek a közvagyon, de leginkább az állami és 
megyei pénzok kezelés vei foglalkozó egyének; de 
arról, hogy végié valahára a közpénzek kezelésénél 
a mai kor igényeinek megfelelő számvitel vagy job­
ban mondva könyvvitel honosíttatnék meg, arról 
eppen a mérvadó helyeken úgy látszik még tudni 
sein akarnak.

ElsÓ sorban a megyei és gyámpénztári szám­
adások vitele szorul igazán reformra.

Az autonómia nálunk egy rég ismert, és sok­
szor hangoztatott, do igen gyakran helytelenül al­
kalmazott fogalom. így tekintik a többek között az 
egyes megye* autouomikus jogának ezt is, hogy 
miként rendezzék bo számvitelüket.

Innét von azután az a kedélyes állapot, hogy 
egynémely megyénél alig van csak félig-meddig is 
tűrhető számvitel, holott éppeu o téren kellene már 
a könnyebb központi ellenőrzés szempontjából is, az 
egész országban a legtökéletesebb összhangnak és 
ogyön etüségnoK lennie. Ez már azután nem az egyes 
in gvek és törvényhatóságok saját különleges érdeke, 
hanem eisó sorban országos közirdek,

A kormány érezte régebben is ennek szüksé­
gességét, amennyiben mar a hetvenes vagy nyolc­
vanas években felhívta e tárgyra a törvényhatóságok 
figyelmét és moghagyta nekik, hogy uj számviteli 
szabályokat készitsenok. Tanakodtak is némely tör­
vényhatóságnál o lelőtt eleget s néhol készült is 
több-kevesebb paragrafusból álló fhzetecske, már

tudniillik olyan, amilyenre komolyabb könyvvitellel 
valaha alig foglalkozó, különben igen derék úri 
emberek, úgy kedélyes pipaseó mellett képesek 
voltak. De abból könyvelés, vagy egészen rendszeres 
számvitel soha som létesült s nem is létesülhetett. 
Paragrafusokkal és semmi szerves összefüggésben 
nem levó naplókkal rendszeres, könnyen áttekinthető 
és ellenőrizhető számvitelt megteremteni nem is lehet.

A kormány különben már maga meglehetős 
inpraktikus feltevésből indult ki, a midőn elrendelte 
azt is, hogy az árvapénzeket külön pénztárban, kü­
lön helyiségben, külön pénzlarnok kezel e, holott 
az összes pénzek és értékek a legegyszerűbben, leg­
jobban és legolcsóbban is együttesen kezelendők.

Eklatáns példa erre Jász-Nagy-Kun-Szolnok 
vármegye számvitele. Ez az egyetlenegy az ország­
ban, ahol a bürokratikus nehézkes tormákon rést 
ütött a gyakorlati emberek helyes és reális felfogása. 
(Ebben egy kis tévedés van. Jász-Nagy-Kun-Szolnok 
vármegyén kívül Békésmegyének is van a hivatalos, 
copfos sablontól eltérő, egészen modern pénzkezelési 
és számviteli rendszere, amely nem válaszba külön 
az árvapénztárt a házipénztártól, hanem sgyütt kezeli 
a megye összes pénzeit nagyon egyszerű, racionális 
és kitűnően ellenőrizhető módon. Ez a rendszer, — 
melynek megalkotása dr. Fdbry Sándor alispán ér­
deme, — a gyakorlatban kitünően bevált.) Ennél a 
megyénél tért engedtek a szakembereknek és itt ké­
szült az első, a kereskedelmi könyvvitel elvein ala­
puló számvitel, mely már vagy tizenöt év óta áll 
lenn s minden kívánalomnak a legszebben és legtö­
kéletesebben meg is fölei. Itt már nemcsak szürke 
elméletekkel, hanem kézzelfogható és szemmel látható 
elvitúzhatlan ténvekkol állunk szemben. Meg is vizsgál­
ták már ezt többen a központból is, de a legtöbb e úgy 
volt vele, mint az az ember, aki legelőször hallott 
franciául beszélni és beismerte, hogy valószínűleg 
szépen is, jól is beszél az illető, csak hogy ö nem 
érti. De hogy ezt az éppen nem ördögi mosterséget 
megtanulhatná talán más halandó is, az eszébe sem 
utott, lévén ez — ha éppen nem is lehetetlen — 

legalább is fáradságos munka, a mi nem minden ma­
gyarnak van Ínyére.

Volt a nézők és bámulók között olyan is, akinek 
már hivatásánál fogva nagyon is ügyeimére kellett 
volna méltatnia Jász-Xaey-Kun-Szolnok vármegye 
célszerű számvitelét, de az illető ngy okoskodott, 
mint annak időében a könyvtárpnsztitó török hó­
ditő, ehhez hasonlóan mondván, ba ez a könyv­
vitel a „kameráiig" számvitellel azonos, akkor íeies- 

| leges, ha pedin- más valami, akkor el kell pusztítania. 
Csak hogy még eem pusztult ám el, mert megvédte 
azt a . . .  józan ész.

Kiváncsiak vagyunk, hogy az oly gyakorlati 
észjárású uj államtitkárnak, Gulner Gyula urnák 
lesz-e kedve és ideje ezzel a Columbus-tojáesal bő­
vebben foglalkozni? Az eddigi tapasztalatok alapjan 
határozottan állíthatjuk, hogy az, aki ezt a számvitelt 
altalanositana, a közügyek terén eléyülheticn érde­
meket szerezne.

Szoatágh Jenő.

B E L F Ö L D .

A  kereskedelm i m in isztérium  uj á llam titkára.
Nagy Ferenc egyetemi tanárnak kereskedelemügyi 
minisztériumi államtitkárrá való kinevezése, mint egy 
kőnyomatos is jolenti. most már bovégzett tény. A 
kinevezést a hivatalos lap azonban csak o hó végén 
fogja közölni, az uj államtitkár pedig julius elsején 
foglalja ol hivatalát. Nagy Ferenc kinevezésevei egy­
idejűleg a hivatalos közlöny Cseörgheó Gyula ..llam- 
titkar fölmontését s a szabadalmi hivatal elnökévé 
való kinevezését fogja közzétenni. Cstörgheö utódját 
hir szerint csak ószszol fogjak kinevezni.

A kongrua. A katolikus központi kongnia bi­
zottság e hó 11-én. holnap délut tn fél 5 órakor sa át 
helyiségében összülést tart, melynek napirendje:
1. A nagyobb egyházi javadalmak jőve ielmi .tovallá- 
eainak lelülvizsgalatara alakítandó albizottság 15 tag­
jának megvalaszlása. 2. A központi előadó jelentése 
a lelkészi és FOgédlelkészi javadalmak jövedelmi 
összeírásainak felülvizsgálatára alakított öt osztály 
megállapodasainak eredményeiről.

Az o r szá g g y ű lés i szabadelvű  párt Horánstky
Nándor hoyottes elnöklésével tartott mai értekezleten 
tárgyalás alu vette s b2ily Pongrác előadó tüzetes is­
mertetése után általánosságban minden vita nélkül 
elfogadta a gazdasági munkád- és cselédsegély-péns- 
t árról szóló törvényjavaslatot. A részletes tárgyalás 
során gróf Tisza István egyes szakaszokhoz több 
rendbeli módosítást hozott javaslatba, amelyeket Da­
rányi miniszter hozzájárulásával szintén elfogadott 
az értekezlet.

k



w finT * Budaport^TiátfS

Az orsiággyflléei szabadelvű párt, mint ér­
tesülünk, legközelebbi értekezletét holnap, héttőn, esti 
nyoloadíél órakor fogja tartani.

Mangre Vazul programmja. Jftmpro Vazul, a
hiharmegyei götBgkoletiok nj püspöki helynöke mér 
Nagyváradon van, ahol a jövő kedden Ooliis 
püspök beiktatja hivatalába. A Nagyvárai munkatársa 
fölkereste az nj vikáriust, aki figyelemreméltó kije­
lentéseket tett, amennyiben ezek korábbi dákóromán 
szereplésével és összefüggésben vannak. Monyra Vazul 
kijelentette, hogy legfőbb irányelve az lesz, hogy a 
társadalomban, a haza polgárai közt a  jó  é s  békés 
egyetértést előmozdítsa.

Törekedni fogok — úgymond — arra, hogy mi 
románok és a magyarok egymást megértsük és ha 
megértettük: abból önként következik, hogy jó és 
barátságos viszonyban éljünk egymással. De legfő­
képpen az egyház és az iskolák ügyeinek fogom ma­
gamat szentelni, ozokot akarom hazafias, az állam ér­
dekeinek megfelelő irányban vezetni.

Elég méltatlanul támadtak a múltban. Mikori­
ban az üldözés ellenem megindult, megmondtam 
Fábián László aradi főispán urnák, hogy ha igazán 
olyan masyarlaló, olyan hazaárnló volnék, mint 
aminőnek lefestenok, elmehetnék külföldre, ahol ked­
vezőbb tér nyílnék számomra. De én meg akartam 
mulatni, hogy vádolóimnak ninos igazuk, hogy nem 
vagyok hazaárnló. Ezért maradtam meg a helyszí­
nén, mig a vád alaptalansága kiderül. 8 e tekintet­
ben osak ismételhetem amaz ünnepies kijelentésemet, 
amit a közelmúltban is több alkalommal tettem, hogy 
smtetiséoemha törhetlenúl ragaszkodom, de atért hú 
állampolgár vagyok. Akkor is az voltam (?) amikor a 
vádak emelkedtek ellenem, de akkor nem lehetett, 
hiába való lett volna minden védekezésem.

A nagyváradi újság tndósitój a kérdezte Mangrát, 
miéit támogatta tulajdonképpen Qoldis püsköki jelölt­
ségét, mire Monyra így felelt:

— A viszonyok ismerője tisztában van a dolog­
gal. Az aradi egyházmegyében az anyagi es erkölosi 
viszonyok nagyon elziillöttek. Olyan egyházfőre volt 
szükségünk, akinek jellemében megvan a biztosíték, 
hogy e züllöttség helyébo rendet és tisztaságot te­
remt. De rá akarok mutatni, hogy volt a mi válasz­
tási állásfoglalásunknak politikai oka is. Mi, az úgy­
nevezett túlzók, demonstrálni akartuk, hogy nem va­
gyunk ellenségei a magyar-román barátságnak, aminek 
egyik zászlóvivőjéül Ooldis püspököt tekintik. 86*. 
ellenkezőleg, keressük az érintkezési pontot, keressük a 
barátságot és egyetértést. Golfba püspökké választásá­
val mi, az úgynevezett túlzók, meotettük a lépést a 
közeledésre: reméljük, hogy ez viszonzással talál­
kozik 1

A holynílk választáson két párt állott szemben 
egymással: Metianu érsek pártja és Goldis pártja. 
Metianu pártja roppantul ellenezte az én megválasz­
tásomat Már pedig az egyházi autonómia szempont­
jából is. az aradi egyházmegyében az aradi püspök­
nek kell parancsolni és nem a nagyszebeni ér­
seknek. Ezért foglalt állást a nagy többség Metinnn 
és az ő pártjának jelöltje ellen. így lettem én 
Goldis püspök helynöke és hanesolyozom, hogy 
az ö helyettese akarok és logok lenni: az ő szel­
lemében és irányában fogok baladni a politikai éa 
egvbazi kormanvzat terén. Ezt o programmot tar­
tom én legtermészetesebbnek és leghelyesebbnek. 
Különösen a mai politikai helyzet olyan, hogy ma­
gyarok éa románok muszáj hogy megértsék egyrészt, 
mnszáj hogy egymáshoz közeledjenek, mert igy kö­
veteli ezt a tételesük érdeke. A magyarok és romá­
nok két óceán, a germán és szláv néptenger közé 
vannak ékelve s igy egymásra vannak utalva, hogy 
e két tenger el ne borítson bennünket. A germánizá- 
oiót én nem is tartom oiy veszedelmesnek a magyar­
ságra nezve, mint a szláv áramlatot.

A rí m ászom  bati m andátum . A rimaszombati 
szabadelvű párt egy része ma délelőtt értekezletet 
tartott és egyhangúlag Fáy Gyulát jelölte a megüre­
sedett képviselői mandátum. A szabadelvű pártnak 
tohát két jelöltje ven: Draskóezy László éa Fáy Gyula,

■ áppártl g y ű lé s  K .o a k .m é t .n , Agitáló kőr­
útjában ma a néppárt eljutott Kecskemétre. A néppárti 
képviselők közül Molnár János apát és Kakovszky 
látván mentek le a népgyülósre és velük báró Kaas 
Ivor. Egy távirat szerint fehérruhás leányok és 
lovssbandérium kisérte őket a Kis Templom-térre, 
ahol a népgjülés lefolyt. Jórészt olyan hallgatóság 
gyűlt összo, amely egyolőre nem szaporíthatja a nép­
párti választók sz.mát. Bakovstky látván elnöki meg­
nyitója után báró Kaas Ivor beszélt és fejtegette a 
néppárt törekvéseit és célját, aztán Molnár apát mon­
dott egy konetteljes beszédet. Egyéb baj nem történt.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én uj 
elóüze.és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo- 
'ca* a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
c-'-cn a napon lejárt, méttóztassanak a megújításról 
Üejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik 
a nyári hónapok alatt fü r d ő r e  vagy nya­
r a ló h e ly r e  szándékosnak menni, vagy 
pedig h o ssza b b  ú tr a  k e ln e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a címváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne 
méttóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat, A  B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz­
tőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

H ÍR E K .
B udapest, junius 10.

— Személyi hírek. Báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter e héten csütörtök helyett, szombat 
déli 12 órakor tart általános kihallgatást. — Az 
egyiptomi khedive ma délelőtt Triesztből Becsbe érkezett.

— Vaskorona-rend, A király gróf Szécsen 
Miklósnak, a külügyminisztérium első osztályfőnöké­
nek az első osztályú vaskorona-rendet díjmentesen 
adományozta.

— A  pápa. Rómából táviratozzék : A pápa ma 
délután 5 óra tájban a Szent Péter-templomba 
ment, ahol a perugiai zarándokok és mintegy 
30.000 főnyi közönség várta. A szent atya, aki 
nagyon jól volt, a sedia gestatorián ült, körülötte 
pedig 20 bíboros és a pápai udvar állott. A 
perugiai zarándokok fogadása után a pápa für­
gén felállóit a sedián, mintha ezzel meg akarta 
volna nyugtatni a közönséget hogyléte felől és 
megáldotta a jelenlevőket. Hat órakor a közön­
ség lelkes tüntotéso mellett visszatért a Vatikánba.

— A perzsa  sah B udapesten . A Pol. Érk-nek 
illetékes helyről vett értesülése szerint, már egészen 
bizonyos, hogy a perzsa sah európai körút ában fő­
városunkat is meglátogatja. A sah szeptember első 
hetében érkezik Becsbe, hol uralkodónk vendége 
lesz s néhány napi ott időzés után Budapestre is 
ellátogat.

— Szerb egyh ázi körökből. A gör.-koleti szerb 
konzisztóríum tegnapi ülésén megerősítette Noviko- 
vics János nagykikindai plébánosnak temesvári es­
peressé történt megválasztását. Az uj esperes leg­
közelebb elfoglalja állását.

— H ánd y L ajos ün nep lése . Mánd-j Lajoa mi­
niszteri tanácsos tiszteletére a kereskedelemügyi mi­
nisztérium vasúti és tarifa-osztálya a Lipót-renddel 
való kitüntetése alkalmából ma a Royalban fényes 
bankettet adott. Az üdvözlő beszédet Papp Árpád 
miniszteri tanácsos tartotta, melyre az ünnepelt szép 
beszéddel válaszolt. Tósztot mondottak még Barvits 
Albin és Zay Adolf miniszteri tanácsosok és Kálmán 
osztá’ytanácsos. Más osztályokból is sokan jelentek 
meg a banketten, köztük Kilényi Hugó, Czehelius Aurél 
és Ehrenhöffer Alaaar tanácsosok stb.

—  Párisi korm ánybiztosunk ebédje. Parisból 
táviratozzak : A külföldi kormánybiztosok meghívásai- 
nak viszonzás, ul Lukács Béla magyar kormánybiz­
tos tegnap este ötven teritékü ebédet adott a ven- 
dóme-tóri Hotel Ritzben. Az ebéden megjelentek : gróf 
Wolkenstcin osztrák-magyar nagykövet, Delaunay-Belle- 
vdle francia kiállítási vezérbiztos, Francois Arago, a 
külföldi kormánybiztosok részére kirendelt kormány­
biztos és Chardon vezértitkár, mindannyian feleséges­
tül. Ott voltak továbbá a német, angol, belga, nor­
vég, olasz és más kormánybiztosok és az idegen 
vendégeken kívül Graenzmstein Béla és Kiss Pál ál­
lamtitkárok és a korm.ánybiztosság főbb tisztviselői.

— S ie r b  diákok B udapesten. A belgrádi ke­
reskedelmi akadémia hallgatói ma délben Budapestre 
érkeztek. A növondékek, akik tanáraik vezetésével 
jöttek, a bud ipesti szerb konzulátus tagiai fogadták 
a keleti pályaudvarban. A szerb vendégek ma dél­
után a budai hegyvidékbe rándultak s megfordultak 
a Svábhegyen es a Zugligetben. Holnap kezdődik a 
kirándulás tanulmányi része. A növondékek ngyanis 
sorra megtekintik nevezetesebb közgazdasági, keres­
kedelmi és közművelődési intézményeinket, többek 
közt a közgazdasági, a kereskedelmi és a földtani 
múzeumokat. A szerb ifjak szerdán térnek vissza 
Belgradba.

— Az e lt ilto t t  Himnusz. Fiúméból azt az érdé 
kos táviratot kapjak, hogy az autouómisták és a sza­
badelvűek hibáztatják Eukanich fiumei plébánosnak 
azt az eljárását, hogy a koronázás évfordulóján betil­
totta a templomban a Himnusz éneklését. Fiúméban 
általános a megbotránkozás a plébános e tette miatt, 
ki különben sem kedvelt papja a városnak.

— Kitüntetett napszámos. A király Som And­
rásnak, aki kerti napszámos a  gödöllői udvari park­

bán, sok évi hü szolgálata olismeréséül az ezüst 
érdemkereeztet adományozta.

•— A  Pantheon. Mióta Széchenyi István oly fana- 
etikus lelkesedéssel sikra szállt a nemzeti Pantheon 
létesítéséért, újra meg újra fölmerül a grandiózus terv 
és bizonyára meg is fog valósulni, mihelyt meglesz 
hozzá az, ami miatt már annyi szép és hazafias idea 
elkallódott: a pénz. Örömmel hallja most minden 
magyar ember, hogy immár a főváros hivatalosan 
foglalkozik a Pantheon kérdésével. Mint tudjuk, a 
tanáos megbízta a mérnöki hivatalt, hogy készítse 
el a Pantheonnak, jobban mondva a Pantheon el-1 
helyezésének terveit.A mérnöki hivatal most terjesztette 
a tanács elő jelentését. Azt mondja a mérnöki hivatal, 
hogy előbb elvi szempontból a fölött kellene dön-' 
teni, vájjon a Pantheon helyéül tényleg a Gellért­
hegyet jelöljék-e ki, vagy keressenek más, alkalmasabb 
helyet. Fölemlíti a jelentés, hogy újabb időben észre­
vételek merültek föl szakkörökben is az ellen, hogy 
a Panthoont a mulató- és kirándulóhely gyanánt 
szolgáló Gellérthegyen építsék. Felvetették a nagy 
Széchenyi eszméjét, ki távolabb a főváros zajától, 
zsivajától, a Hármas-határhegyet jelölte meg az épí­
tendő Pantheon méltó helyéül. A mérnöki hivatal 
utal arra, hogy azon a helyen egy hatalmas, nagy 
koncepciójú mü, melyet az egész vidék ural, párját 
ritkító magasztos hatást gyakorolna. Megfontolás 
tárgyává kell tehát tenni az ópites helyét s főleg 
Széchenyi tervét. A mérnöki hivatal javasolja, hogy 
a kérdést általános szempontból n középitési bizott­
ság és a többi fórumok megvitassák, hogy igy az 
ügyről a nagyközönség is tudomást nyerjen; mert 
az országos műalkotásnak csak előnyére fog szol­
gálni, ha már annak alapvető, előkészítő munkái is 
nyilvános tanácskozások közepette történnek.

Szóról-szóra aláírjuk, amit a mérnöki hiva­
tal jelentése utolsó részébon ajánl. Sőt tovább 
megyünk; mi a hatalmas műalkotás kérdésében 
nem tartjuk elégségesnek a fővárosi bizottságok 
véleményét. Azt akarjuk, hogy a hely kérdéséi 
minél nagyobb ankét vitassa meg, amelyben he­
lyet foglalnának a közoktatásügyi minisztérium 
és a főváros kiküldöttein kívül a művészet, iro* 
dalom és a sajtó képviselői is, és mindazok, akik 
ily művészi feladatokat lelkes érdeklődésükkel és 
áldozatkészségükkel megvalósításhoz segítettek. 
Hogy miért kívánjuk a Panthon tervének ezt a 
nagy nyilvánosságot, annak a hazafias és művészeti 
ügy természeténél fogva az az oka is van, hogy 
félünk, hogy az első sorban illetékes körök is 
olyan komolyan fognak beszélni a Hármas-határ- 
hegyről, mint a belvárost agyonszabályozó mér­
nöki hivatal. A művészi képzelet és hazafias 
áldozatkészség mit nem alkotott volna más világ­
városban, ha volna, úgyszólván, a város közepé­
ből kiemelkedő hegyük, amely a Duna habjaiban 
fürdik. A Gellérthegy fekvésénél, a hozzáfüződő 
históriai emlékeknél fogva is szinte teremtve van 
arra, hogy ormán a magyar hősök márványcsar­
noka ékeskedjék és ezt a tényt semmiféle okve- 
tetlenkedessel elferdíteni nem lehet Nevetséges 
argumentum, hogy a Gellérthegy mulató- és ki­
ránduló-hely, tehát vigyük a Pantheont oda, ahol 
az osztendő nagy részében elrejtve van a közön­
ség elül. Meggyőződésünk, hogy a Gellérthegy 
akkor lesz igazán kiránduló helye a főváros la­
kosságának, ha szórakozása és üdülése közben 
ízlését, hazafias érzését erósbitheti nemzeti múl­
tunk márvány csarnokának láttára és a mostani 
nyaktörő ösvények helyett művészi kezek által 
alkotott lépc3Özotek könnyítik meg a hegyi ki­
rándulás akadályait.

— E g y  e g y etem i szab á lyza t. A hivatalos lap 
mai száma közli a budaposti tudomány egy etomen 
fizetendő tandíjak és a tanári illetmények rendezé­
sére vonatkozó uj szabályzatot. E szabályzat, amolvel 
ő felsége mar lbű9. október 6-ikan jóváhagyott, 
igy szól:

1. A budapesti egyetemen befolyó tandijak aa 
államkincstár tulajdonát képezik. A tandíjak ö°/o-fl 
azonban a Iizotésnélküli rendkívüli és magántanáro­
kat, nemkülönben a m igántanitókat illeti meg.

2. A budapesti egyetemen fizetendő tandijak 
összeget, a tandíj 5<yo-ának a fizetéstelen rendkívüli 
és magántanárok, valamint magántanitók között tör­
ténendő felosztásúnak módját, a tandijelongodés ösz- 
szegét és az a körül követendő eljárást a vallás- éa 
közoktatásügyi miniszter állapítja meg.

3. Az egyetemi tanárok illetményei a következő 
összegekben állapíttatnak meg: a) a uyilvános rondee 
tanárok évi fizetésé 6000 korona, lakáspénzük 160(1 
korona; b) a nyilvános rendkívüli tanárok évi fize­
tése 4000 korona, lakáspénzük 1200 korona; c) a 
nyilvános renaes tanároknak öt 800 koronás, a rend­
kívüli tanároknak pedig öt 400 koronás évötödöl 
pótlékra van igényük; d) azon nyilvános rendes taná­
roknak, kik a 3-ik korpótlék elvezetebo lépnok, lakás­
pénzük 2000 koronára emeltetik fel.

4. A a tandijjutalékok következőképpen szabá­
lyoztalak: a) a hittudományi kar szolgálati időn 
legidősebb két ny. r . tanara 3.200, illetőleg 1.600 ko­
rona taudijjutalekban részesül; b) a jog- és állam­
tudományi, valamint az orvostudományi karon mindet 
nyilyános rendes tanár évi 3,200 korona tondiiiuta-
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lókban részaeittetik; a bölcsészeti karon a 12 leg­
régibb ny. r. tanár 3.200, a szolgálati időrend sze­
rint következő 12 ny. r. tanár pedig 1.600 korona 
tandijjutalékot bűz. Átmenetileg betű dán dók ezen 
seámba azon uj tanárok, akik már tandijjutalékot 
hoznak.

5. Azon tandijkárpótlásos tanárok, akiknek az 
1896. polgári évben esedékessé vált tandijkárpótlá- 
suk a tandijjutalékok összegét meghaladja, tényleges 
szolgálatuk tartama alatt a különbözetet tandijkiegé- 
szités cimén megkapják.

— A  reform átus egyház k ösgyh léee. Ma dél­
előtt 11 órakor tartotta a  budapesti ev. református 
egyház közgyűlését Hegedűs Sándor főgondnok, Szász 
Károly ev. ref. püspök elnöklete alatt a kálvintéri 
ev. ref. templomban. Hegedűs Sándor főgondnok el­
nöki megnyitójában üdvözölve a megjelent egyház­
tagokat, tudatta velük, hogy a mai közgyűlés tárgya 
a gondnok, 20 presbiter, 15 presbiteri póttag és 39 
egyházgazdasági tag választása. A közgyűlési egy­
háztagok az elnök indítványára egyhangúlag Puky 
Gyula volt debreceni Ítélőtáblái elnököt választották 
meg gondnokul. A többi választásokra nézve pedig 
Ádám András kúriai biró elnöklete alatt egy 3 tagú 
szavazatszedő bizottságot köldött ki az elnöklő fŐ- 
gondnok. A szavazás eredményét csak holnap közük 
az egybáztagokkal. Puky Gyula, az újonnan választott 
gondnok meleg szavakban köszönte meg megválasz­
tatását s Ígérte, hogy egyházának érdekeit fáradhat- 
lan buzgalommal fogja szolgálni. Utána az egyház- 
község nevében Szász Károly püspök üdvözölte az 
uj gondnokot.

— A FM KE nógrádvárm egyel választm ánya
a napokban tartotta meg közgyűlését Balassa-Gyar- 
maton, T rök Zoltán főispán elnöklete alatt. Az egye­
sület elnökségét Cíair Vilmos titkár képviselte. A 
kőzgyül s iránt nagv volt az érdeklődés s a megye 
intelligencia ából többek közt jelen voltak: gróf 
Degenfeld Lajos, gróf Forgách Antal és Stréter Alfréd 
országgyűlési képviselők, Fagy Mihály alispán, Ifadáeá 
Imre, dr. Révész Dezső és még számosán. Elnök 
örömmel Konstatálván, hogy az egyesületi élet az 
utóbbi időkben jelentékenyen megélénkült, .jegyző- 
könyvi köszönetét indítványozott dr. bnday-Piichta 
Barna tiszteletbeli főjegyző, pénztárnoknak, aki 
egymaga százötven uj tagot szerzett az egye­
sületnek é« a pénztárnok teendőit önzetlenül, 
díjtalanul látta el. A közgyűlés a buzgó tisztviselőt 
a vármogvei fiókegyesü'.et titkárául választotta meg. 
Az 1899. évi zárszámadások és az 1901. évi költség- 
vetés megszavazása után, a közgyűlés figyelemmel 
hallgatta meg dr. Révész Dezsőnek a raalnapatnkai 
egzesiileti óvó Iára vonatkozó részletes jelentését s 
ügy az ő, mint Stréter Alfréd országgyűlési képvi­
selő indítványára elhatárolta, hogy a kisdedóvodat a 
szükséghez képes renováltatja, illetőleg kibővíti, az 
állami isk.la tanerőinek szaporítása iránt pedig, a 
vármegye orsz. képviselőinek támogatása mellett, 
su rg s  lel iratot intéz a vallás- és közoktatásügyi 
knmiszterhez.

A párisi Jury. Egy félhivatalos kommüniké 
írja: A párisi kiállítási j’uryk legnagyobb része jú­
nius 11-étől kozdve megkezdi működését. Első sorban 
szemlét tartanak az illető csoportokban, általános 
tájékozást szereznek az egyes kiállítókról, a hiva‘a- 
los előadók cgybeállitják a szükséges anyagot s az­
után tárgyal, illetve határoz a jury. Kívánatos tehát, 
hogy ez alkalommal a magyar jnry-tagok Parisban 
legyenek, e munkálatokban részt vegyenek s a ma­
gyar osztályokban a magyar kiállítókra vonatkozó 
felvilágosításokat megadják. A magyar kormánybiz­
tos, mihelyt értesítést nyer valamely jnry működésé­
nek megkezdői időpontjáról, azonn.tl értesíti arról 
a magyar jury-tagokat. Kívánatos továbbá kiállítá­
sunk morális sikere érdekében, hogy a magyar jnry- 
tagok a munkálatok folyama alatt ’ P Aris bán legye- 
nek : másfelől pedig, minthogy a magvar jury-tagok 
minden kiállító összes különleges viszonyairól nem 
lehetnek tájékozva és némely juryben Magyarország 
képviselve sincs, kívánatos az, hogy a kiállítók is és 
különösen azok, akik elismerésre 6ulvt fektetnek, 
vagy személyesen legyenek Parisban, vagy megbízot­
taik által bocsássanak mindennemű tájékoztató adatot 
a jury-tagok rendelkezésére.

— A zugligeti aserenoeétlenaóg után. Ma volt 
az első ünnepnap a zngligeti ezerenesetlenség óta e 
ma láthattuk először, hogy milyen tanulságokat szer­
zett a rendőrség és a közönség a pünkösd hétfőjén 
történt szerencsétlenségből. Szép nyári nap volt, amely 
hagy tömegben csalta ki a főváros lakosságát a zöldbe. 
De mégis mintha ma aránytalanul kisebb számban 
rándnlt volna ki a közönség a hegyek közé, mint 
egyébkor. Pedig most a rendőrség is széleskörű 
intézkedéseket tett az esetleges bajok megakadályo­
zására. A kirándulóhelyek vasúti végállomásain 
mindenütt cgy-egy rendörfogalmazó intézkedett egy 
sereg rendőrrel. A zugligeti állomáson Tóth Mihály 
rendőrfogalmazó volt a forgalmi felügyelő. Egy 
rendőrőrmestor és tizenkét közrendór segített neki 
a  rend fenntartásában. A hűvösvölgyi végállo­
máson Afttfofcry László rendőrfogalmazó, a Sváb­
hegyen Csúcsán Jenő fogalmazó, a városligetben po­
riig Vaday László rondőrfogfthüaxő , volt a hágaijai

felügyelő.. Mindenütt 10—12 rendőr volt a fogalmazó 
mellé adva. A kisebb állomásoknál is egy-két rendőr 
volt felállítva, hogy a koosik túlzsúfoltsága megaka­
dályozzák. A végállomásokon nem is engedték meg­
tolni a kocsikat. Ezt az intézkedést a közönség is 
respektálta s rendzavarás 6ehol sem fordult elő. A 
zugligeti állomáson kint járt ma délután Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter és Habnos polgár- 
mester, hogy az intézkedéseket megtekintsék. Nagy 
megelégedéssel konstatálták, hogy a rendőrség és a 
közönség kölcsönösen respektálják egymást.

— H alálozás. Eisele József budapesti gépgyáros 
tegnap délután két órakor életének 67-ik évében el­
hunyt. A boldogult egyik úttörő alakja a magyar 
ipari törekvéseknek51 és feddhetetlen jelleméért, ritka 
ügyszeretetéért tisztelet és nagyrabecsülés környezte. 
Előkelő szerepet vitt az Országos Iparegyesiiietbeu 
és iparosaink minden nagvobbszabásu mozgalmában. 
Holnap délután lesz a temetés az Andrássy-ut 41. 
számú gyász házból.

Patkó Bálint kir. tanácsos, a komár mi ev. ref. 
egyházmegye tanáosbiráía, 75 éves korában Csúzon 
elhunyt. A boldogult egy időben Komáromvármegyének 
alispánja volt és köztiszteletben vezette a vármegye 
ügyeit, mígnem a parlamentben érvényesítette képes­
ségeit. Ott is kivivta magának a nagyrabecsülést és 
a parlament öregebb tagjai bizonyára szeretettel fog­
nak megemlékezni róla most, hogy halála hírét ol­
vassák.

— Uj tem plom  Béosbon. Bécsböl telefonálják : 
Ma délelőtt tették le ünnepiosen az ő felsége ural­
kodói jubileuma emlékére épülő templom alapkövét. 
Az ünnepségen megjelent ő lelsége is, Ferenc Fer- 
dinánd főherceg, az uralkodó család többi Becsben 
időző tagjai, a miniszterek, a  diplomáciai testület és 
számos más előkelőség jelenlétében. A Bnrgtól az 
ünnepség színhelyéig egyesületek, testületek és az 
iskolás gyermekek állottak sorfalat. O Felsége útja 
valóságos diadalmenethez hasonlított. Mindenütt eget- 
vorő hoch! kiáltással üdvözölték. Az ünnepség szín­
helyén Mária Terézia főhercegnő, a templomépitő 
bizottság védnöke és a bizottság elnöke üdvözölte a 
királyt. Miután Gruscha bíboros az alapkövet meg­
szentelte és elhelyezte, ő íelségo meglőtte a szokásos 
három kalapácsütésl. Ugyanúgy cselekedtek a her­
cegek és berce'jnők. ő  íelségo a bizottságnak néhány 
tagját és a diplomaták egyiké'-másikát megszólítással 
tüntette ki, azután a közönség lelkes ovációi mellett 
visszatért a Burgba.

— Tiz e v  m ú ltán , Schimanek Emil gépészmér­
nök, (lakik tíörház-utca 6. szám) felkéri mindazokat, 
akik 1890-ben a IV. kerüloti reáliskolában vele együtt 
érettségi vizsgát tettek, hogy jelenjenek meg junius 
19-ikén déli 12 órakor, nevezett reáliskola volt nvol- 
cad-osztályu tan tér. ében a megállapított tíz eves 
találkozásra.

— n ö v e le n d ő  példa. A budapesti New York- 
kávéház tulajdonosai a következő levelet intézték a 
bódmező-vásárhelyi agyagipari kiállítás igazgató­
ságához :

Tisz'elet.el lelkérjük a lek. igazgatóságot, 
szíveskednék közbenjárni, hogy a kiállítás egyes 
kiállítói részünkre az ottani gyártmányokból a 
kávéházakban szokásos piccolo-, kávés- és thea- 
csészekből, valamint a hozzátartozó csészealjak­
ból mintát, valamint árjegyzéket küldjenek. Cé­
lunk a honi ipart támogatni, ha landók vagyunk 
szükségletünket még az esetben is ott fedezni, 
ba az árak nem is konkurrálnak a küllöldi aruk­
kal, feltéve, hogy az áru kiállja a versenyt a 
külföldről importalt árakkal. Kitűnő tisztelettel 
Jftr ck testvérek, a New York-kávcház tulajdo­
nosai.

Az iparpártolás nagy kérdésének épp oly egy­
szerű, mint eredményes megoldása ez Ó3 nagyon kívá­
natos, hogy ez a hazaüas, derék példa minél több 
követőre találjon.

— Az anyaföld. Megemlékeztünk már arról a 
keserves kudarcról, melyet a Németországba kiván­
dorló bácsuiegvei szegénysorsu íöldmiveseknek kel­
lett ott kiállaniok. Újabban szomorú érdekesség ü 
adatokat közöl velünk zembori levelezőnk. A német- 
országi uradalmak ügynökei a földmivelésben, do 
különösen a szólómviivelésben jártas 7—800 egyént 
rábírtak, hogy csak néhány havi próbaidőre menje­
nek ki Németországba s a szegény emberek fejét 
tolebeszélték rózsás ígéretekkel, arról is biztosítottak 
ökot, hogy 3 —4 havi távoliét után 250—S00 forintnyi 
megtakarított pénzzel térhetnek majd vissza övéik­
hez. A rászedettek első törodéko alig néhány hót 
múlva visszatért családja körébo rongyosan és lesová­
nyodva. A német uradalmak lelketlenül bántak velük, 
kihasználva vanyontalansőgukn1. Kora hajnaltól késő 
ostig tartó munkájukért egy márka napidijat adtak nekik. 
De ebből is levontak a lakisilleték lejében. A lakás 
deszkákból összerótt barakkokból állott, melyekben 
Hlázan, százhuszan feküdtek iérfiak és nők vegyo- 
8®n’...VégPü elhatározták, hogy visszatérnek szülő­
földjükre. Egy éjjel felkerekedtek s a legközelebbi 
nagyobb városba mentek, ahol magyar konzulátus 
székel; inuen azután kaptak útiköltséget a határig, 
onnan aztán gyalog indullak h o a f o lé . ,  A  dglogbao.

érdokes és jellemző a nép raüvoletlenségóre, hogy azt 
sem tudják határozottan megmondani, hogy moly ré­
szében voltak nagy Németországnak. E miatt a ható­
ságok uom tudják, hová forduljanak a még kinn 
sínylődő kivándorlottak hazatelepitóse végett

— A z Erdélyi Irodalm i Társaság* ma tartotta 
meg tisztújító közgyűlését gróf Kuun Géza elnöklete 
alatt. Elnökké: gróf Kuun Gézát, alelnökké: Szász 
Gerőt és Szamosi Jánost, titkárrá: Csengeri Jánost 
másod titkárrá dr. Gyulai Farkast, pénztárnokkfc 
Ilóry Bélát, ellenőrré Jékey Aladárt választották meg.

— F elo sz la to tt m unkásgyttlés. Vasárnap dél­
után 3 órakor nagy munkástömeg indult el a Nemzeti 
muzeum mögül a Garay-térre, ahová a rendőrség 
engedélyével népgyülést hivott össze az újonnan 
szervezkedett szocialista párt. Szocialista dalokat 
énekelve vonult a tömeg a Kerepesi-uton és Csömöri­
től* végig a gyűlés színhelyére, ahol a régi párt 
hivei, a botegpénztár kirendelt emberei hatalmas 
kurjongntással fogadták a menetet, óriási botrány 
támadt Ó3 a két párt nem éppen válogatott címekkel 
illette egymást, úgy hogy a gyűlés rendezői nem 
tudták mitevők legyenek. Végre Sohiff Gyula vállal­
kozott a kétségbeesett kísérletre, hogy a gyűlést 
megkezdesse. De alig hogy fölállott az asztalra, foko­
zottabb erővel tört ki a lárma. Most már nemosak a 
betegpénztár emberei lármáztak, hanemfölháborodtak 
az uj szocialisták is.

Mikor a lármázók egy pillanatra szüneteltek, 
Schiff elmondta, hogy a mai gyűlés napirendjén a 
munkások adófizetési rendszore, az általános válasz­
tói jog és a sajtó vannak. Fölhívta a gyűlést, hogy 
válaszszon elnököt.

— Éljen Schiff, kiáltották a hívek.
Éljen Grossmann Miksa ! ő legyen az elnök ! 

kiáltották az ellonpárliak és kiáltották vagy százszor 
egymásután.

A tömeg mozogni kezdett. A téren ekkor már 
egy négyezer főre menő tömeg verődött össze, a 
botrányos gyűlés magához vonzotta a ligetbe özönlő 
sokaságot, Ez a tömeg is zajongani kezdett s a zűr­
zavar tetőpontját érte.

Egyszerre kiválik a betogpénztáriak sorából 
Grossmann Miksa s odamegy az asztalhoz, hogy el­
foglalja az elnöki széket. Óriási botrány támadt, s 
most a rendőrök is közbeléptek. Grossmann Miksát 
kituszkolták híveinek sorfala közé.

Ezenközben felállott az asztalra az első szónok, 
Poór Árpád, hogy a munkások adózásairól beszéljen, 
A fülsiketítő lármában még a közvetlenül melletto 
állók sem értették egy szavát, ö azonban rendület­
lenül beszélt tovább. Azt hitte, hogy kibeszéli a lár- 
mázókat ’

Ennek a moddő kísérletnek az eredményét azon­
ban már nem akarta bevárni Czajlik reudőrtanacsos 
Odalépett az asztalhoz és kiáltotta:

— Ilyen nagy lármában nem lehet gyülésezni. 
a gyűlést feloszlatom.

Ezzel hamarosan vége is szakadt a botrányos 
testvérharcnak és Bokányiék győzelmesen elvonultak 
Még hallották az uj szocialisták f enyegetődzésót:

— Majd visszaadjuk n kölcsönt!
— Ö ngyilkos hon véd hednagy. Borosjcnön — 

mint onnan táviratozzák, — az ottani honvédzászló­
alj fiatal hadnagya J.appa Elek, tegnap délelőtt ön­
gyilkos lett. Az öngyilkosságot a délelőtti órákban, 
lakásán kövolté el. Revolverrel halántékon lőtte magát 
és kétségen kívül azonnal meghalt. Házigazdája, Scher 
Gyula hallott valami lövésfólét, de nem sejtett semmi 
rosszat. Délben bo akarták hozzá vinni az ebédet, de 
az ajtó zárva volt. Kifeszitették az a tót, s ekkor a 
hadnagyot holtan, átlőtt homlokkal találták. Érdekes, 
hogy három nappal ezelőtt Öngyilkossági szándékból 
lölvágta az ereit, do nem halt meg. A dologról csak a 
ház népe tudott, az meg nem mondta el senkinek. A 
második kísérlet már sikerült . . .  Az öngyilkosság 
okát nem tudják. Anyagi zavarokat emlegetnek, de 
mások azt mondják, hogy a hadnagy rendezett anyagi 
viszonyok között élt. Az őszszel helyezték át a boros- 
jenói zászlóaljhoz és azóta alig érintkezett valakivel, 
magába zárkózott és a mulatságokon se vett részt. 
Úgy látszik, az öngyikoeság oka valamely régi histó­
riában rejtőzik. Eevetot nem hagyott hátra, amoly 
felderítené végzetes szándékának okait.

— T alált aranyláno. Ma délután a városi villa­
mos vasút hűvösvölgyi végállomásán a kétszáznegyven* 
kettős számú kocsi kalauza a kocsi belsejébeu egy 
aranyláncot talált. A láncot jogosult tulajdonosa át­
veheti ugyanott Pöthy forgalmi főnöknél.

(x) L inhart V ilm os festő műtermében készülnek : 
Arcképek, szentképek, gobelin-dekorációk, aquareli 
stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hatterek és színpadok kölesönbe kaphatók.
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F Ő V Á R O S .
(*) Egószaóg'tlgyi in tézk ed ések . A nyárias, 

melegebb időszak beálltával a kerületi elöljáróságok 
újból fölhívják a nagy közönséget, háziurakat, ház- 
gondnokokat, vendéglő- ea kávéháztulajdonosokat az 
ogéezségüg.vi szabályok pontos megtartására. A ház­
mestereknek kötelességükké teszik, hogy a lakások, 
udvarok és félreeső helyok tisztántartására ügyelje­
nek. A kellő fertőtlenítést mindenütt végrehajtsák s 
ügyeljenek arra, nehogy egyes lakások zsúfoltak 
legyenek. Az egészségügyi szabályok be nem tar­
tása kihágás számba megy és súlyos birság alá esik.

(*) A d ók ivetés. A terézvárosi VI. közigazgatási 
kerüloti A) és B) adókivető bizottságok o hó 11-ikén 
délelőtt 9 órától délután 1 óráig tartandó üléseiben 
a külön meghívottak III. osztályú ktroscíadó javas­
latait tárgyalja.

S Z ÍN H Á Z , zene.
•* L ohengrln . Barnán, kiváló vendégművészünk 

Lohengrin címszerepében énekelte ma este az Opera- 
ház szezonjának hattyúdalát. A többi szerep a régi 
kezekben volt. — Az Operatőr tagjainak nyári szü­
nete jnnius 15-én kezdődik.

•* K á ld y  G yu la  b u csu zá sa . Ma délelőtt 
olvasták föl az Operaház tagjai előtt Káldy Gyula 
búcsúzó levelét. Megelőzőleg Mézzáros Imre igaz­
gató mentegődzött, a mért beköszöntő beszédé­
ben nem emlékezett meg elődjéről, akit most 
utólag bókokkal halmozott el.

** F ővárosi N yári Színház. Blaha Lujza ma 
este fejezte be vendégszereplését a budai színkörben 
zsuíolt nézőtér előtt. Rátkay László poótikus népszín­
művében, Felhű Elánban lépett föl és újra ragyog- 
taita utótórhetetien művészetét. Minden szavát és 
minden dalat tapsvihar fogadta. Maga az előadás 
méltó volt a nagy művésznőhöz s Makő társulata ez­
úttal is megmutatta, hogy megérdemli a közönség 
pártfogását. Jó  volt T. Uaárik Anna, Krémer Jenő, 
Eienovics, Radványi. Előadás után a közönség künn 
megvárta Blaha Lujzát és mikor a kocsijába ült, lel­
kesen megéljenezte.

• •  V á ro slig e ti színkör. Anzengruber érzelgős és 
drámai jelenetekben gazdag színmüve, A kirchjeldi 
pap nem ogy könnyet csalt ma ki a városligeti aréna 
közönségének szeméből. Bellt, a szerelmét kötelessé­
gének alárendelő kirohfeldi papot a színház derék 
igazgatója. Féld Zsigmond adta, akinek ez régi, 
bravúros szerepe, melyet esztendőnkiut el játszik egy- 
szer-kétszer, meggyőzve a hallgatóságot arról, hogy 
még mindig a régi, kitűnő jellem6zinész, akinek ki­
fejező orgánuma, plasztikus mozdulatai s átérzett 
deklamálása a szívbe markolnak. Kitűnt mellette 
Anikó szerepében. J . Csáder Irén, jók voltak Lnbinszky, 
lomtár. — Este zsúfolt ház tapsolta Féld Mátyás 
bohózatában, az Uj •S/a/awifban A’yárai Antal mókáit.

F e lo lv a sá s  és h an gversen y . A Mária L)o- 
rothea egyesület tanítónő-szakosztálya ma érdekes 
műélvezetet nyújtott annak az óriási közöségnek, 
amely délelőtt a Vigadó nagytermét teljesen megtöl­
tötte. Stojanovits Jenő, az ismert zeneszerző tartott fel­
olvasást az énektanítás reformjáról, melynek mintegy 
ilinsztrációjaképpen 300 üde fiatal leányka adta elő
tanáruknak Rege a csodaszarvasról cimü zenemüvét.

A felolvasás során Stojanovics panaszkodott, 
hogy a zeneművészettel senki sem törődik semmik 
Meggyőzően fejtegeti a zene és énektanítás óriási 
fontosságát a népnevelés, léleknemesitée és értelem- 
fejlesztés szempontjából, majd elősorolja az énekok­
tatásról szóló tanterveknek hiányosságaik Végül egy 
egész sorozat tervvel lép fel, amelyeknek segítsé­
gével az énekoktatás újból sz^rveztessék, hogy 
azután kellő eredménye is legyen.

Ezután követkozett a matiné eseménye, a 300 
énekes leány előadása. Az óriási kar bámulatos pre­
cizitással, meglepően finom árnyalatokkal adta elő 
Sztojanovits Jenőnek Rege a csodaszarvasról cimü zene­
müvét. A darab szóló részeit Paxy Margit, Szlávik 
Ilona, Csemy Gizella és Slrotigl Margit adták elő, 
mig a szavalati részt Garay Anna, a IV. kér. felsőbb 
leányiskola növendéke mondotta el rendkívül értel­
mesen, szép csengő hangon. Minden számot viharo­
san megtapsolt a közönség, molynek soraiban ott 
láttuk zenei életünk számos kitűnőségét.

** A Magyar Színház utolsó előadása. A 
Magyar Színházban jövő vasárnap, jnnius 17-ikén lesz 
az utolsó előadás.

*• Az Uránia a vidéken. A budapesti Uránia- 
szinhaz zsúfolt nézőtér mellett tartott előadást a deb­
receni színházban. Pékár Gyula Spaoyolországa, va­
lamint Dessewffy Arisztid Velencéje nagy hatást ara­
tott. A közönség partolása kifogástalan s csak az 
Drámának Szatmár-Németbibo való szerződési küte- 
lozettsüge okozta, hogy a debreceni publikum több 
előadóéban nem gyönyörködhetett.

•• Német Wa<ner-elöadáeok Páriában. Párisi 
újságok írják, hogy az alatt az idő alatt, a mig Ssrah 
Bcmhardl Amerikában tár a társulatával. szinházá­

ban egy német operatársulat fog JPagwar-előadásokat 
tartani. Az erre vonatkozó bérleti szerződés már alá 
van Írva.

•• Lendvay Márton emlékezete. Nagybánya
város szobrot állít nagy szülöttének, idősb Lendvay 
Mártonnak, aki művészetével diosőséget szerzett ha­
zájának. A szobor javára tegnap Szathmáron a szín­
házban emlékünnepet rendeztek. Bartók Lajos elsza­
valta ott ez alkalomra irt Lendvay emlékezete oimü 
prológusát, melynek különösen lendületes és meg­
ragadó az a része, ahol elmondja, hogy ki volt 
Lendvay:

A természet virágzó dísze ő,
Lehelve honé zéróimét — éhezőn,
S a részvétlenségtől didergő Múzsát 
Fedvén egész köpenyével — ha volna,
Mint Szent Márton lovag! Te Lendvaynk vagy, az 
Helyet ad neked dicsőség-templomunkban 1 
Szobrot neked, — nem .kisebb méretűt 1“
Alinak dicső s  fönnséges templomok,
De oltár e g y : az embersziv ősapán, mely 
Örökké lángol a áldoz istenének.
S ez volt a m űvész, mindnyájunk szive.

Azntán Sardou Csapodárok cimü darabja került 
6zinre, melyben a helyi elsőrendű erők mellett még 
a budapesti Nemzeti Színház tagjai közül Csillag 
Teréz, Maróthy Margit, Náday Ferenc, Zilahi, Gyenei, 
Aboniá és Náday Béla működtek közre. A szin házat 
szinültig megtöltötte a szatmári és a megyebeli elite- 
közünsóg, élén Nagy László ezatmármegyei alispán­
nal, a Kölcsey-kör elnökével. Az előadás után tár­
sasvacsora volt.

• •  Párisi m ozgófényk ép ek . Az Uránia Színház 
jövő heti látványos darabjának Salamon Ödön Po­
rtsának kétségkívül a legérdekesebb látnivalói a 
párisi nvüzsgő életet bemutató mozgófónyképek 
lesznek. Bemutatóra kerülnek a párisi élet összes 
jellegzetességei, mint a kiállítás mozgó járdája, a 
boulognoi korzó, a julius 14-iki revue, a párisi tánc­
termek, zaos élete, farsangi körmenetek stb. A mü 
első előadása, melyen maga a szerző fog felolvasni 
szerdán, junius 13-án lesz.

•• Katonazene a Telefon Hírmondóban. Ma este 
8 órától l l - ig  előfizetőinek szórakoztatására felváltva katona- 
és cigányzenét közvetít a Telefon Hírmondó. A katonarene 
átvitelt a Gambrinus-Börcsarnok, a  cigánymuzsikát pedig az 
Erake kávéházban jétazó cigányzenekar szolgáltatja. Közben 
t/slO— 10-ig ordekos újdonságokat olvastat fel a beszélő 
újság szerkesztősége.

Mi és szerepeink*
Irta: Já sza i M ari.

Az én „perpetuum mobilé*-m, akinek a nyelve 
egész áldott nap pereg, az én szakácsnőm: Bugyal 
Anna azt mondja:

— Már látom, hogy a nagyságos asszony 
épp úgy van a szerepekkel, mint mi a hússal, amit 
a mészáros kimér nekünk. A nagyságának is 
kimérik a szerepet, ami azután minden művész kezé­
ben más izü lesz, mint ahogy a hnsból minden sza­
kácsnő más és más ételt csinál: néha ízletesei, néha 
etaózottat, néha ízletes paprikamártással, máskor pe­
dig vékony víziével.

Nekem imponál ez a vad génié, ez s csongrádi 
konyha művésznő : annyi bizonyos, hogy én Jobban 
félek az ő kritikájától, mint ő zz enyémtől.

Nem-e sóztam el ma is a szerepemet ? Anna 
azt mondja : nagyon kevés só mindig jobb/ mint na­
gyon sok, mert az első esetben még lehet segíteni a 
bajon.

Ez igaz is ; mindegyik néző magával hozza a 
maga sóját és ha a színész itt disskréten ábrázol, 
amott halványan vázol csak: mindegyik vendég íz­
léséhez mérten „utánasózza’* az alakítást, mig ellen­
ben túlterhelt alakítástól megcsömörlik a közönség. 
Igen, a művészetben ez egyszer az a fő : mennyit 
használunk a sóból ?

Tehát kiosztják nekünk az adagokat, a szerepe­
ket — sajnos, nem mindig a mi ízlésünk szerint — 
némelyikünk mohó ajakkal vár egy zsíros combot és 
azután kap egy rakáska — csontot. Rávetjük ma­
gunkat, mint a héja zsákmányára, vagy mint Miohel 
Angolo az ő már vány tömbjére, amelyet a munkások 
műtermébe hoztak: ő türelmetlenségében még léleg­
zethoz sem engedte jutni az izzadó embereket, 
hanem vasmarkával kilóditotta őket az ajtóu, hogy 
szűzi, fehér márványával egyedül maradhasson.

Minden ábrázoló művészben van egy darabka 
ilyen Micbel Angolo: vágyakozó éhsége és türelmet­
lensége, hogy az ismeretlen szereppel négyszemközt 
maradhasson.

Ennyit elárulhatok minden kollégámról, hogy 
már most mi történik a műhely szentélyében, az ti­
tok marad.

• A Soproni Napló szorkeeitőiónek szívességéből kö- 
zöüiik ezt a cikket, v. » *-•'«*

Az ón műhelyem függönyét azonban, íme fólre- 
vonom.

Valahányszor uj szerepet kapok, el vagyok ra­
gadtatva attól. Mindegyikbe szerelmes vagyok: Stu­
art Máriába éppen ugv, mint Padot nagyanyóba. 
Mind óriási körvonalakban tűnnek fel nekem, rette­
gés fog el, mintha sziklaóriást látnék, vagy mint mi­
kor meg'akartam mászni a Lomnici osucsot. Titok­
zatos vágy kergetett előre és mégis rabul ejtett a 
félelem, a kétség: hogyan fogok én oda felérni, 
nem fognak-e erőim ellankadni ?

Ilyen állapotban talált engem szegény direkto­
rom : Panlay Ede, mikor Éva szerepét elhozta nekem 
,Az ember tragédiájából. Ismertem a szerepet, ada- 
rabot is és lángoltam is érette és mégis, mikor Panlay 
már másodszor ismételgette: „Hát nem érti, Éva sze­
repét kell majd játszania* — hogy milyen arccal 
néztem rá, azt a hatásból láttam, a mit rémületem a 
szegény, csalódott Paulayra tett.

— Jászainak igazán nem lehet semmit a ked­
vére tenni — panaszkodott azután, eleinte lángolóan 
vágyakozott Éva szerepére és mikor végre elvittem 
neki, némán és sötéten, mint egy Meduzafő meredt 
rám tekintetével és egy szót sem szólott.

Igen, igy van ez: ha egy uj szereppel négy­
szemközt maradok, az minden alkalommal oly nagy­
nak, oly hatalmasnak tűnik fel előttem, hogy rette­
gés fog el — akár csak egy menyasszonyt, mikor 
először marad a vőlegényével egyedül.

Mi, színészek, kétféle módon építjük fel ala­
kításainkat. Némelyek alul kezdik, masok ismét fe­
lülről fognak hozzá.

Az előbbieknek van egy üres telkük, melyre 
palotát, vagy kunyhót épileuek; az utóbbiak — akik 
közé magam is tartozom — szikla előtt állanak, 
amelyből ki kell, hogy véssék és faragják alakjaikat.

ügy, ahogy azok előttem állanak, oly ember- 
fölöttiek, annyira titánok, hogy nem valók kö­
zönséges emberi társadalomba. Faragok, faragok te­
hát rajtok, hogy elérhetőbbek legyenek, mert most 
még egyelőre a gyermekkorom mesevilágának alak­
jaihoz : angyalokhoz, ördögökhöz, tündérekhez és 
sárkányokhoz hasonlók. Faragok, kicsinyítek, embe- 
r.tek : kényszeríteni az alakot, hogy nézzen a sze­
membe és álljon velem szóba.

Végre bevallják nekem legtitkosabb vágyaikat, 
hajlamaikat és gerjedelmeiket, bevallanak mindent, 
egészen a legcsekélyebb todletrészietig, sót éppen a 
toilettc-kérdesben minden szerepnek egészen határo­
zott, diktátori parancsai vannak számomra. Oh, bár­
csak hoznák magukkal az ideálok országából a sza­
bójukat is, meri a toilette-kérdéseik szerzik nekem éle­
tem legkeserví gebb óráit. Ezekért a szenvedésekért 
a szent atya Rómában bátran megadhatná a bün- 
bocsánatot minden elkövetett és elkövetendő bű­
nömért

Hitemre mondom : nem irigylem a modern kosz­
tümökben fellépő kollégáimat! Mindeddig csak három 
modern asszonyszerepem volt: Az idegen nő, Magda 
az „Otthoniban és a hercegnő a „Létért való küz­
delemében. De ez a bárom szerep eppen elég volt 
ahhoz, hogy engem tönkretegyen, a vagyonomat fel- 
emésssze, a hitemet kimerítse . . .

A „Letért való küzdelem* premiérje előtt egy 
hónappal elmentem az ón páduai hercegnőmmel a 
szabó műhelyébe és igy szóltam — nem a szabóhoz, 
hanem a hercegnőhöz:

— Fenségednek van még egy hónap ideje és 
szabad választása: válaszsza azt, ami csak szemo- 
szive megkíván : — az ár mellékes 1

Tehát nem kérdezősködtünk, nem alkudtunk, 
csak rimánkodtunk és könyörögtünk a szabó-souve- 
rainhez, hogy készítse el a kívánt dolgokat két hót 
alatt, hogy az ő próbái ntán még maradjon egy ke­
vés időnk a színpadi próbákhoz is.

Napról-napra jártunk a szabómühelybe és pró­
báltunk órákhosszáig: amíg valamennyi „mamzell* és 
én magam is balálra nem fáradtunk; és mégis az 
ellentét az én hercegnőm és a szabó között napról- 
napra nagyobb és áthidalhatatlanabb lett.

A hercegnőnek ugyanis egészen sajátságos, 
egyéni volt az izló3e, különös kívánságai voltak, de 
a szabó oldalán ott állott a divat tirannusa az ő kér­
lelhetetlen vétójával.

Hasztalan vélte az én hercegnőm: ebben a ru­
hában nem tudom a karjaimat emelni, Az nagyon 
suhog és sok szint játszik, nyáron csak nem hordha­
tok prémet, ez a kabát nem illik a méltóságomhoz 
— hiába, hiába, a divat igy akarja és nem másképp I

Végre a tizenkettedik órában, nagynehezen 
megegyeznek, persze az én hercegnőm húzza a 
rövidebbet — oh, ezek a szabók, ob az a divat 1 
Képesek volnának Szűz Máriát is kizavarni mennyei 
nyugalmából, ha ugyan neki szüksége volna egyéb 
toilettere is, mint egy kék gyapjúszövetre, melyet 
dereka köró csavar, de amely túlél mindep divatot.



IB S  szám .

Igen, igen, mi mindent kell nekünk harcba vin­
nünk, hogy szerepeinket „megsózhassuk- és fiisze­
rezhessük : eget és poklot, jajt és kaoajt — még 
szerencse, hogy ezt a kettőt mint a kis gyerekek 
„egyugyanazon zsákban- hordjuk magunkkal.

E G Y E SÜ L E T E K .
( 4  B udapesti Á ltalános M nnk ásb.tegsegltS-

p é n .  tár! ma délelőtt tartotta évi rendes kosgvuleset 
as Ui-Városbázi társalgó termében Itauehmaul Karoly 
einökleto a alt. Az' évi jelentést Kürschner Jakao 
titkár olvasta fül. Ebből kiemeljük, hogy a kedvezőt­
len gazdasági viszonyok a pénztár lefolyt évi muko- 
désében is vissznliikröződnek. A taglétsz: ra apadasa 
mutatja az állandóan nagy munkanélküliséget, amely­
nek természeti s következménye a pénztár bevételei­
nek csökkenése. A pénztár üdülő menházában és sza­
natóriumában Szent-En,.rén a múlt esztendőben 14o 
tagot ápoltak, ami 5089 forintba került. A pénztar 
kórházában tavaly 187 tagot ápoltak 2355 napon at. 
Táppénzben részesült 10.896 tag 16.957 esetben 
264.374 napon. Ebből 7981 férfi 13.462 esetben, 291o 
nő 3495 esetben. A pénztár 30 évi fennállása alat. 
fagyainak gyógykezelésére és segélyezésére 6.00l._L 
forint 72 krajcárt adott ki. A bevétel tavaly 351.416 
forint 70 krajcárra, kiadas 357.624 forint 20 krajcárra 
rúgott. A közgyűlés a elöntést tudomásul vette és a 
feimentvényt minden irányban megadta.

IA M agántisztviselők Országos Nyngdijegye- 
sftletónek) újonnan megválasztott igazgatósága folyó 
hó 10-én tartotta meg első ülését Betss Berthold 
orsz. képviselő ur elnöklete alatt. Elnök az egyesület 
uj elnökének, a elenleg Párisban tartózkodó Lukács 
Béla, párisi kormánybiztos nevében üdvözli az uj 
igazgatóságot. Azután az ügy vezető-igazgató iel- 
olvasta a lefolyt időszakról szóló jelentést. _ amely 
szerint a tagos mai tényleges létszáma^ 1376; az 
ezek részére biztosított összeg évi 2.761,3-0 ko­
rona; az egyesület vagyona a Kerepesi-ut 78. sz. 
alatt levő bérpalotád kívül 6*9.600 korona n. é. ér- 
tékpapirból áll ugv, hogy az összes vagyon megha- 
ladja az egv milliót. 1900 május 11-ike óta a követ­
kező nagyobb adományok lolv:ak be: Báró Stum- 
mer Karoiytól 500 korona, Neuschloss Ödön es 
Maróéitól 2n0 korona, Xeuscalosz Karoly és fiától 
200 korona, a Budapesti szivattyú és gépgyártól 200 
korona. Ezenkívül uagyob> adományokat jegyeztek : 
Husen József, Első Magyar Papírgyár r. t., Perei 
es .*'CQactierer Accumulatorgvar r' ű, Kreishl Antal, 
Zsolnav Miklós (Pec/I, Weiss Bsigoond es Társa, 
f leiscol Sándor. Sraitn Adolf és Tarsa N.-Bossány, 
Kereskedelmi Csarnok, stb.

SPORT.
* * O rszágos k erek p ár- é s  a t lé t ik a i veraen y .

Kevés pub'iKum jelenlétében tartotta meg ma délután 
a Brdapesti Tana’Klub kerékpár és atlétikai verse­
nyé1 a csömöri úti versenypályán. A versenylatogató 
közönség megoszlott ina, inért az Atlétikai Klub is 
ma tirto ta nyári viadalát az Urczy-kerti pályán. A 
ve senyes so euJje a következő volt:

Meqnudo kerékparrersetv:. 1000 méter. Első Pécsi 
István T. K. E , második Pénzel Andor magánkeréi;- 
páro3. harmadik Mohán Józset T. K. E., negveuik 
Baschhír B-la Ed són K. E.

Stkfui'i T u  méterre. Első Kelmich O. T. E. 12 
mp., m th<H-iK Herczog 1 de M. M. L., harm dik Ln- 
cz us Xn'o.; B. T. C. negyedik Apagyi Em i B T. C. 

.Virowi or :áq kerékporos bajnoksága P'bO méter.
Első Dreilin-er Nándor 1 p. 52 mp.. második Katzer 
Ödön. harma ük Biiuinler Ede.

Macatuqr»«. F,gő Gönczy B. E. A. C.. második 
Dános Arp.. . O. T. E., harmadik Sa;ó Béla B. T. C.

N w  ellenek versenye. 1000 méter. Első Wiegand 
Lajos F. K. E., második P esi István F. K. E.’ har­
madik Monay József F. K. E., negyedik Piliskó 
Lajos F. K E.

Taadrm-áaaJteap 300 - méter. Első Antal—Pesio 
13 p.. második Grenier—Báumler, harmadik Dredin- 
ger—Katzer.

DisKoszvetés. Első Bnnek Rezső B. T. C. 32 m. 
73 cm., második B énát J mos Hl. K. T. V. harma­
dik Lencz Rezső O. T. E., negyedik Coray Arihur 
B. T. K.

Kerékpár tértlő uj verseny. 2C00 méter. Első 
Frisch Marton V. K. E., masdik Goldschmied Róber 
Köb. K, E., harmadik Mohay József V. K. E., negye­
dik Katzer Ödön E. K. E.

Sík futás, angol mérföld. Első Halmay 2 p. 
19 mp.. második Felkay, harmadik Böts.

10 a»«. kirékpor-verseny. Első Greiner Frigyes 
F. K. E. 13 p. 55 mn., m.ísodik Papp 14 p. 2 mp., 
harmadik Baschtzn Kiró E. K. E., negyedik Gyulav 
László V. K. E.

A verseny befejeztével a dijakat osztották ki. 
2?éo»l lóversenyek. Nagy közönség jelenlé­

tében folyt le a Metropole-dij napja, melynek a nap 
legnagyobb diján kivül kiváltképpen a Buocaneer- 
verseny volt szenzációs Jutása. A 15.000 koronás 
díjért Galifard és J/t«s Duncan holtversenyt futottak, 
Felemás és Boldog előtt. Különösen Gahfard futása 
volt meglepő igen nagy terhével. A Metropole-dijért 
ezúttal nem futottak elsőrangú kétévesek, mint ren­
desen ; közülök éppen csak Spitzbub érdemel figyel­
met, mely gróf Festetioh Taszilónak meg is nyerte a

3 P P A P E STI B A P L fl

részlo'es ere6mányok20000 koronát, 
közök:

I. Kétévesek vereenye. Oii V 00 korona. Tavol- 
r ic  1000 méter. Gróf llunvady 1. Jnblleeie (Ciomin- 
,on) első, Szászberek i ménes Mariettája (S.aok) ma-

Orssioh P. Apród Ill-ja  (Bulford) második, sir. c . 
Fradiié (Slack) harmadik. Azután Mirkó, Maimaison, 
Haricot. Mumus, Filletle. ítélet: Biztosan háromne­
gyed hoszszal nyerve, fejh. 3-ik. Totalizatőr: 1 U :4 i ,

•odik, Cant. George Vox Populija harmadik. A’ (,,iin 
Kosmonolit, Maida, Betyár. Galba, Philosoph. Itelet: 
Isren könnyen háromnegyed hosszal n y e rv e .!  t ih . 
P.-ik. Toiaiizatőr: 10:31, helyre: 1.80:67, II. o0:118, 
111.60:94.

II. Eladó vereeny. Díj 2000 korona, lavol.ae 
1100 méter. Sanyi S. E .p a r.e tt.jc  fWilionl elso. crof 
Orssioh P. Apród IH.-ja (Bulford) második, M r 
F
Haricot,
eved he----------,
helyre: I. 60:83, II. 50:116, III. 50:91.

III. Buooaneer verseny. Díj 16.000 korona 
Távolság 3200 méter. Báró Springer O. Oa1*r«.r«P* 
(Hvams), Gróf WimpfTen Sz. Misa Dnnoanja (WHtont 
holtversenyben első, báró Könieswaríer H. Felemása 
(Piudames) második, báró Harkánvi J. Testőre (r inán) 
harmadik, azután Boldog, Andrée, Grncia. Faoios. — 
ítélet: Holtverseny, 4 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10: 50 íGalifard), 10 : 19 (Misa Duncan) Ilelyieloga- 
dások: I. 60: 108, H. 50: 7(1, III. 60: 113.

IV. M«tropol-dl). Ibi 20.000 korona. Tavolsá?
1100 roeter. Gr. Festetics T. Snttzbnbia (Parr) első. 
Gr. Slerntierfr A. Sonsourirja (Wilton) második. .,ov. 
Wiener-Welten Kieridico (Clominson) harmadik. 
Azután: Wundschmaid, Avisa, Harpapon. ítélet: íeon 
könnyén 3 hoszszal nverve, l'/s hoszszal harmadik. 
Totalizatőri 10: 19. 'Helyrefogadások: I. oO : (0. 
II. 50 : 126. , ,

V. Pardon-versenv. Dii 3000 k ro n a . Iavolság
1600 méter. Br. Oehtritz Zs. Maxa iPoole) e'ső. Gróf 
Andrássy G. Délcegje (Gilchrist) második. Mr. Black 
Orchefje (Adams) harmadik. ítélet: Igen könnyen 2 
hoszszal nyerve. 6 hoszszal harmadik. Toiaiizatőr: 
10:15. . _  .

VI. Gátverseny. Ilandiknp. Dij 4000 Korona, 
távolság 2800 méter. Mr. Redgrey Dr lverje (Slinn) 
első, Auerspersr F. tívlvesterie (Willi&mson) máso­
dik, Silberer V. n. p. c-je (Morfon) harmadik. Azután 
Virginie. Árva. Damiette. ítélet: Küzdelem után fej- 
hoszszal nyerve. 6 hoszszal harmadik. Toiaiizatőr: 
10 : 30. He’vrefogad^'o:: I. 50 : 95. II. «»0 : 110.

VII Bandlkap. D j 2000 korona, távolság 1200 
méter. Szemere M. Ne engedje (Cleminson) első, báró 
Springer G. Triie'.an a (Wilton) második, Drehcr A. 
Gezanatja (Pessuali) harmadik. Azután Av.r II., 
Hirondelle, Golden Lock. ítélet: Két hoszszal köny- 
nyen nyerve, hét hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10 : 19. Helyrefcgadások: 1. 50 : 67. II. 50 : 97.

„• A párisi Grand-prtx. A mai nap túr.szen­
zációja, a 200.000 frankos Grand-prix táv rati jelen­
tésünk szerint a következő eredménynyel végződött:

Pdris, junius 9.
Grand-Prix de Paris. Dij 200.000 frank. Távol­

ság 300<> méter. B. Schickler Sem endrla a (Pratt) 
első, Mons. Th. C iarter Lőve Gro s a (Hamson) má­
sodik, Mons. Bremond Jagoja (Wa kins) harmadik. 
Futott még 15 ló. Totalizatőr: 20:80. Holyrelogada- 
sok : I. 20 : 31. II. 20 : 125. II. 20 : e9.

A lagi fu tta tá s o k .
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Fndapest. junius 10.
Végre egészséges áramlat kezdődik a túrion ; 

a sportsinanek, az iueálisabb hajlamúak kezdik meg­
becsülni a szépet, s amint Atag kapui kinyílnak, ott 
hagyják a Frendenaut a jocscy-versenyekkol és jön­
nek haza, nz urlovasok lovsa áttka hoz. Olyan szép 
volt ma az alagi nagylribün, mint egy pompás buda­
pesti versenynap tavasz idején ; asszonypublikuma 
olyan eleven és hangulatos, a toale tek olyan ele­
gánsak, nkarosak K rály-dij napján a budapesti nagy 
tribünön.

Talán a lezelső nyári nap, amelyen igazi nagy 
versenytér benyomás t keltette Alag. A Buccaneer- 
verseny és a Metropole-dij kcnkurrenoiáia nem lát­
szott meg; a Frcndenauban bizonyosan nem volt 
annyi ember, mint itt, s a játék animója sem volt 
különb, mint az alagi I ódék körüL De ezúttal meg 
is érdemelte Alag, mert a versenyek c?akugvan érde­
kesek voltuk. A győztesek egytól-egyig jó lov k. sót 
akadt köztük egy, a kétévesek eladóversenyeben: 
Merész, amelyet gazda a érdemesnek falait 4550 koro­
náért visszavásárolni, holott 1600 koronáért tett be az 
eladóversenybe. Voltak azért, mint mindig, ezúttal is 
elajándékozott versenyek, de nagyjában reálisak az 
eredmények.

Volt egy booknaker is kint, de az olyan rövid 
oddszoknt adott, hogy a könyvfogadók legnagyobb 
része beszüntette a műnk it és nem játszott.

íme a mai eredmények:
I. Megnyitó handlkap. Dij 1200 korona. Tá­

volság 1600 méter. Geiszt G. Juliéi (Eitz) elad, 
gr. Orssich Marsa (Szemere) második, Roll nczy 
Ariadnéje (Krause) harmadik. Aztán Jour fix. Wun- 
dermadl, Pásztorfi. ítélet: Biztosan 1 hoszszal első, 
3 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10:48. Helvre- 
íogadasok : I. 50: 86. II. 50: 87.

II. Eladok versenye. Dij 1000 korona, Távol- 
ság 1200 méter, Mr. Blaok Baranyája (tízemere) első,

gr. Pejaosevich Lmderdalejo (Brocke) és Rohoiiozv 
Cleopútráia (Krau^e) holtversenyben második. Azután 
Hawkwing, Trilla, Ssemtelen, Bazsarózsa. Zéró. Pro >». 
ítélet: Biztosan 1 hosszal első, holtverseny » 
helvre Totalizatőr: 10 : 50. Helyrefogadások : I. 50 : 77. 
11.50:72.111.50:72.

I li. Ú jpesti akadályverseny. Dii 1800 korona. 
Távolság 4000 méter. Miquel braganzai herceg 
Tndor a"(Rosak) első, Geist G. Részese (Csompora) 
második Trankel A. Lündlenu (Phillips) harmadik, 
azután Gigerlkönigin. ítélet: biztosan 2 hoszszal 
nyerve, ro’sz harmadik. Totalizatőr: 10: 24. Ileivre- 
fogadások : I. 50: 95. II. 50: 67. ,,

IV. T erebes gátvarseny . Díj 1500 korona, tá ­
volság 2400 méter. Gróf Tnurn-Valsasioa Ala*requeie 
(báró Eltz) első, Gróf Orssich P. Trio eie (Szemere) 
második, Flesch A. tzaz. Zsuzsija (Píoifer) harma­
dik, azután Díszpolgár, Arkadia. ítélet: küzdelem 
után 1 hoszszal nyerve, >/s hosszal harmadik. Totali­
zatőr: 10: 39. Helvrefogsd isok : I. 60:79. II. 60:59.

V. K étév esek  •'ad óversen ye . Di 1200 korona. 
Távolság lObO méter. Jankovics B. Gy. M eresze  
(Resak) eis í, Geist G. Rozmaringja (Csuvár) máso­
dik, Mr. Brooko Jokoja (Fiirst) harmadik. Azután 
Morganatique, Dorma. ítélet: Igen könnyen négy 
hoszszal első, két hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10 : 17. Helyre: 50 : 65 és 104.

VI. Váol dij. Díj 1200 korona. Távolság 2000 
méter Herczog M. Pasohaja (Krause) első, Guttmaun 
M. Isalco a (Brooke) második, Jankovic3 B. G. Dórája 
(Gömöry) harmadik. Azután Vagyon. ítélet: egy 
hoszszal nvert három hoszszal harmadik. Totalizatőr 
19 : 114. Helyre: 50 : 167 és 66.

!9OO. junius H

T Á V IR A T O K .

A  ren iten s v ezérk a ri főnök.
F á ris , junius 10. Á Liberté jelentése szerint, 

DeLwnc vezérkari főnök a vezérkarban történt 
személyi változások miatt lemondott.

A  háború.
London, junius 10. Foresfúr TFÍfl/áer, Fokváros 

főkormányzója, jelend mai kelettel: Bennszülöttek je­
lentése szerint a boerok tegnap reggel Colon előtt, 
Henningsspruit közelében állottak. Americastation és 
Roscha között a vasutat csaknem egészen elpusz­
tították.

Buller tábornok jelenti mai kelettel: Az ellen­
ség elhagyta nagyon gondosan előkészített hadállá­
sát és 26 méríöldnyire vonult vissza északnyugati 
irányban. Az angolok vesztesége 2 halott és 14 se­
besült volt.

London, junius 10. A Reutor-ügynökség 
jelenti Lichtenburgból 7-iki kelettel: Az a had­
oszlop, amelyet Hunter tábornok elöroküldött, 
megszállta Veotersdorpot.

K irá ly t é ljen ző  Pária.
Paris, junius 10. Loubet elnök ma délben az 

ElyaéebŐl a Longchampsra hajtatott, hogy jelen le­
gyen a Grani I'rix versenyen. Az egész utón nagy 
néptömeg üdvözölte. A versenytéren még nigyobb 
lelsesedessel fjgadia a közönség. A versenytéren ott 
voltak a szász-weimnri nagyherceg, a diplomáciai tes­
tület és a kabinet tag ai és sok más előkelőség. Ott 
volt a svéd király is, akit Éljen a királyi Éljen 
Svédország! kiáltással az elnöki páholyig kísért a 
közönség. Ott azu.án az elnök bemutatta a király­
nak a jelenlévő elóke ősegeket. A Grand Prix el­
dőlte után a király elhajított a versenytérről és a 
k zönség folyton ismétlődő tüntetése mellett vissza­
tért szállójába. Nemsokára azután Loubet elnök is 
visszatéri az El.yséebe. Utközbou megint lelkes ová­
ciókban részesült.

A  kh inai forradalom .
T iencin, junius 10. Ma reggel két vonaton 

körülbelül 1500 főnyi idegen katonaság ment 
innen Pekingbe.

H ongkong, junius 10. (Reuter.) A hong­
kongi ezredből 250, a wallisi lövészek közül 200 
azt a parancsot kapta, hogy készen legyenek 
arra, hogy északra induljanak. A távozó csapa­
tokat indiai csapatokkal fogják pótolni.

Pária, junius 10. A Ilavasjügynökség köz­
lése szerint Delcassé külügyminisztor tegnap a 
pekingi francia követtől táviratot kapott, amely 
szerint, Peking és Tiencsin környékén még most 
is nagyon komoly a helyzet, mert a khinai kormány 
vonakodik a lázadók ellen erélyesen eljárni. A hatal­
masságok képviselői folyton teljesen egyértetően 
járnak el. A spanyol követ oltogadta a francia 
követség vendégszeretetét. A francia kövotséget 
egy csapat különítmény őrzi.

T ito k za to s  halál.
B r ü s sz e l , junius 10. A Petit Bleunok azt 

jelentik Matadiból, hogy Morayt, az antwerpeni 
kongói kereskedelmi társaságnak a mongallai 
kerületben lévu ügynökét, akit Lothairc a bundsák 
lázadásáért felelősségre vont és a hatóságnak át­
adott. halva találták ágyában.

k
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O sztrák-M agyar Bank. A jegybank állása junius 
7-én a következő volt: Bankjegyforgalom 12.907,390.000 
kor. (— 8,980.000 kor.), érc-értékkészlet 1,167,757.000 
korona (4- 7,335.000 korona), váltótárca: 311.889,000 
korina (— 12,303.000 kor.) lombard-üzlet .• 51,501.000 
korona ( +  610.000 korona), adómentes bankjegy­
tartalék : 224,933.000 korona (-|- 16,282.000 korona.)

A N em zeti B aleset-B lztosltó -R ószvén ytársa - 
ság folyó évi május havában 1110 db baleset-bizto­
sítási kötvényt állított ki,’ melyok halálesetre 9,024.618 
korona, rokkantság esotére 14,606.236 korona és mulé- 
kony keresetképtelenség esetén 6591 korona napi 
kartalanitá9ra biztosított összegről szólanak. Ugyan­
ezen időszakban összesen 890 baleset és pedig 10 
haláleset, 83 rokkantsági eset és 797 mulékon.y kere- 
setkóptelenségi eset jelentetett be fenntnevezett tár­
saságnál.

A p e sti spódlnm  és en y v g y á r  rószvén ytársu -
lat ma tartotta 32-ik rendes ovi közgyűlését Bujano- 
tick Sándor elnöklete alatt. Az alapszabalyszerü le­
vonások után 34.144 írt 41 kr, maradt a közgyűlés 
rendelkozos»*re, amely összegből osztalékul ‘.U/a-os 
( sztalék lejében 9 forintjával 27.000 forintot fizetnek 
ki, a munkások segélyalapjára 2000 forintot fordíta­
nak s a lennmaradó 5.144 forint 44 krt uj számlára 
írjak. A felmentés megadása után a közgyűlés 
véget ért.

L iszt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A 
lisztüzletben az irányzat valamivel lanyhább, mint az 
előző héten, minek következteben a lisztarak lejebb 
szállták. Egyébként nőm történt változás : a vetel- 
kedv csekély, uj kötés kevés jött létre, a szállítások 
lassan haladnak.

Az árak 100 kgkint, zsákostól Budapesten 
szálllitva.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6
Ár kor : 26.ÖÜ 25.30 2 , .90 22.40 21.70 20.80 19.10

7___ 7Va 8
16.50 13.90 11.30

Finom korpa: Goromba korpa:
í r :  korona ö.9Ö ' ö.9o

Dara: AB C
2L4Ö 26.40"

D ena'urá lt szesz . (Kalmár Sándor jelentése.) 
A lefolyt heten o cikkben azonnali szállításra élénk 
volt a kereslet és a forgalom nagyobb aranyokat 
öltött. A lövő evre szóló kötések azonban csak gyéren 
fordultak elő, mert a gyárosok tartózkodók voltak és 
az exportüzlet élénkehb voltának behatása alatt 
magasabb árkövetelésekkel altiak elő, amelyeket a 
fogyasztók, tekintettel ugv a tengeri-, mint a burgonya- 
vetesok kielégítő állapotára nem voltak hajlan­
dók konceda ni. Mai nagybani jegyzések : 36y»—37 
korona, 10.000 liter fokonkint, hordóval együtt, ab 

udapest készpénzfizetésre, engedmény nélkül. Egyes
hordók 1 koronával drágábbak.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adnnk ú ssza . —

E M. Homonna. A kérdés nagyon egyszerű. 
Mi magyarok, a magunk hazá éban ennek az ország­
nak az elnémefesitése ellen védekezünk akkor, mikor 
megköveteljük, hogy a magyar helységeknek hiva­
talos magyar nevét elfogadja, elismerje és használja 
is uz idegen. Az kétségtelen, hogy például Pozsony- 
nak Pressburg elnevezése tiszta germamzálás, amely 
ránk nézve annál bántóbb, mert ugyanez a germani- 
zalás viszi bele a Pressburg nevet a francia, angol és 
más idegen nyelvekbe, ahol pedig egy magyar varos 
német nevének semmi helye sincs. Ezért törekszünk 
mi a helységnevek magyarosítására és a magyar 
nevek elismertotéséro. A magyar szuvorénitás köve­
telménye ez. Nem Ígérünk mi ezért senkinek semmi 
viszonosságot. Annak nem is lenne értelme. Ha 
ön Ausztria fővárosát Bée.snok nevezzük magyarul, 
ezt a nyeivszokásunk igy hozza magával és mindenki 
tisztában van vele, hogy ezzol őszünk ágúban sincs 
öz osztrák főváros hungarizálása. I ’rahal is Prágának, 
Pari^ (pari) Í9 Parisnak nevozzüz, a nélkül hogy 
ezen bárki is megütközhetnék. H’ient Pdrsnek ne­
vezni ártatlan dolog, amihez rajtunk kívül senki­
nek semmi köze, de Klausenburgo&k nevezni Ao- 
fossvrfrt; ez célzatosság, s ez az, amit nem sze­
re in k . A németség ezzel azt akarja dokumen­
tálni, hogy ebben az országban a német szel­
lem az uralkodó, mert hiszen íme a legtöbb vá­
rosnak német neve van. Ezért fájnak a szászoknak 
* bizonyos osztruk tiszteknek a mi magyarosító tö­
rök vésemk. Hogy egyébiránt a Bécs név honnan 
származhatott, az erre vonatkozó sejtéseken Stmonyi 
’-y foglalja össze: Némely helységekben bécs a falu 
végét vagy a falu molletti dűlőt stb. jelenti s azt 
mondják: N. N. a Becsen lakik; ered, vízért a 
Becsbe ; kimegyek a Cigány-Béoshe (Makó egy kül- 
' árosának a vége); alkalmasint innen vetto magyar 
nevet Bécs városa is mint határváros; régente 
Ausztriát is határvárosnak mondtak magyarul.
. . .* “ •• Posták ezoiői vizsga alap an a kereske- 
eimi miniszter nevezi ki a postamestereket.

Baba. Bizony bátran csodálkozhatnak a kis 
baba tudományán. Három éves és vidáman pötyög 
mindenféléről, olvassuk a levelében. Fogós kérdést 
nd föl nekünk mindazonáltal, amikor arra kér vá­
laszt, hogy: tulajdonképpen mennyit is kell tadnia 
egy három éves leánykának ? Szerencsére van egy 
német statisztikusunk, aki a legderiisebb statisztikát 
állította össze: a bárom éves fiacskájának szójátékát. 
A fiticska a papa statisztikája szerint — 620 szó ér­
telmét tud a és ugyanennyit használ is. A 620 szó 
közül 130 ige és 39 összetett lőnév, a többi főnév, 
jelző és névmás. Három éves fiúnak ez a tndomány 
éppen elegendő, leánynak meg túlontúl sok is. Hi­
szen a leány amúgy is egy nagy előnynyel lép a 
világba, — mert lány.

B ellin * . Losonc. 1. Vészi József főszerkesztő 
megkapta a színmüvet s azt Thury Zoltán kollegánk­
nak adta sít bírálatra. 2. Jelentse föl azt az intézetet 
a budapesti rendőrségnél, ott majd intézkednek, hogy 
ön megkapja a ruháit. 3 Azért nem válaszolhat, 
inért parhajvétség miatt most üli fogságát.

R. J. Oszlopa. Azoknak a részvényeknek egyelőre 
nagyon minimális az értékük. A társulatot az Első 
Magvar Általános Biztositó Társaság igazgatja. Sors­
jegyeire legközelebb válaszolunk.

B. J. Elei:. Végeznie kell valamely gazdasági 
tanintézoiet, a nélkül nem kaphat gazdasági gyakor­
noki állást.

Magánnevelő. Olyan intézet van több a fővá­
rosban : László Mihály magángimnáziuma, V. Hold­
utca 19., a Röser-féle" kereskedelmi magánintézet, VI. 
Aradi-utca 10., az Aranyossi-fóle magánintézet. V. 
Nagykoroní-utca 13. A fölvételi föltételek iránt az 
intézetek igazgatóságaihoz méltóztassók fordulni.

A. Zs. Tsme&vár. dr. R. A. lakasa: VII.,Károly- 
körut 15. Szives küldeményét köszönjük s illetékes 
helyére juttatjuk.

T e n g e r é s z . Akkor lehet csak : 1. ha kereske­
delmi tengerészedéi hadnagy, 2. ha egy magyar vagy 
német tengerészeti iskolát végzett és legalább 1 évig 
hosszú utakon hajószolgálatot teljesített, 3. ha rendes 
hallgatója egy teknikai főiskolának, 4. ha elvégezte 
ogy felső ipariskola mekanikus-teknikai osztályait, 
vagy a trieszti tengeri akadémiát és a bizonyítványá­
ban kiemeli az iskola a tengeri hajók építésében való 
jártasságát. Ha mindezeknek a feltételeknek megfelel, 
akkor nyújtsa be bélyeggel ellátott folyamodását 
akármelyik hadkiegészítő parancsnokságnál.

B. D. Pánkok. 1. Középiskolai nyolc osz’álvlval, 
kereskedelmi akadémiai érettségivel, tanítói oklevél­
lel. egyéves önkéntest vizsgává! stb. 2. Nem szabad.

N em zeti K aszinó, zabad a. Bili Mihály whalá­
los ítélet végrehajt6“-nrtk évi 1600 korona fizetése 
van, nyugdíj ogosultsággnl. Ezenkívül minden halálos 
ítélet végrehajtásánál ő is, a segédei is napidi at s 
utazási költséget kapnak. A segédeinek az állása 
nincs rendszeresítve.

T au er. A buktiresti osztrák-magyar főkön- 
zul: Hunter-Amann József. Tfomárianak budapesti 
lókonzula pedig: Cuciurcann Viktor.

Dr. H. 1. Nem valamennyi lesz hétos'tályu, 
csak amelyeket a minisztérium kijelöl. 2. Minden 
valószmüseg szerint rendes tárgvak lesznek, de ez 
még nem biztos. A minisztériumban most állítják 
össze az uj polgári iskolák tantervét. Aobai és az 
utasításokban minden intézkedés meglesz, amire ön 
kiváncsi.

Vasutas. Bármikor leköszönhet. Olyan rangban 
kell bevonulnia, amilyot most visel. Ha pl. kadét káp­
lár, akkor mint káplár vonul be.

K özép iskola . Négy középiskolai végzettséggel 
mehet a banyaiskolakra, hadapródiskolákba, hadi- 
lengerésaeti akadémiára, honvéd fcreáliskolára, ipar- 
művészeti iskolára, végezheti a katonai irodák ke- 
zeiőtiszti tanfolyamat, lehet bírósági végrehajtó, mo­
hot a fogyasztási adóhivatali szolgalatra, végezned a 
középiskolákat, a mechanikai, méntelep-hadapródi, 
gyiimölcsészeti, posta és távirdai segédtiszti, szín­
művészeti tanfolyamokat stb.

b. b. Méltóztassék egy kis türelemmel lenni, mig 
a dolognak utánajárunk.

T. s .  ''ásd. Ha testileg alkalmas a tengeri szol­
gálatra, jelentkezzek Pólában, a tengerészeti kikötó 
parancsnokságánál, ott orvosilag megvizsgálják s 
esetleg fölveszik.

E. J. ' zent-Q otthárd. Dr. L. L. orvos rendelő 
intézete: VII. Erzsébet-körut 6.

ö . L. F.atal leánynak legmegfelelőbb ünnepi 
ajándék mindig a virág.

Dános. Szolgálatait ajánlja föl az illető gyar- 
mattulajdonos allaui budapesti íóKOnzulutusának.

B . M. Pécs. 1. Nem hiszszük, hogy a kedvez­
ményes jegyet megkapja, de azért kísértse meg a 
folyamodást. A kérvényre egy koronás bélyeg kell. 
Jó lesz, ha vagyontalansági bizony,tvanvt is osatol.
2. Sorsjegyének utana nézetünk s a napokban ugyan­
ezen a helyen értesítjük, hogy nyertek-o vagy sem.

Qn. Orvostól kérjen tanácsot, aki közvetlenül 
megvizsgálhatja a bajt.

M. S. 8. 1. Dr. Weinmann Fülöp kir. köafogyző- 
től (VI. Anürássy-ut 1) tiigg minden. Ő hozza tessék 
fordulni. 2. Annvi ez rre megy a kérvényét száma 
eddig is, hogy meg csak nem is sejthető, mikor kerül 
valamely kérvény elintézésére a sor.

Septoit. Levele Ábrányi Emilnél van elintézés 
végett.

B. 8 . T'oldva. A nagyanyánál mindenesetre jó 
helyen lesz n gyermek.

O. X. Budapesten. Látogassa meg lapunk íelolős 
szerkesztőiét valamelyik nao. délután 5 és 7 ó raköat

Hazafi. A Névmagvarositó Táreaság címe : Buda­
pest, I. Atilla-utca 137. ím e néhány magyar név, ame­
lyek közül választhat: Abonyi, Aranyos, Aradi, Al­
mádi. Arányi, Ács, Aczél, Arany, Áldor. Kádár, Kar­
dos, Kazár, Kelecsényi, Kemény, Kende stb.

K. I. Sopron. Megkeresését címezze csak a Ke­
reskedő Ifjak Társulatához. IV. Magyar-utca 3. A 
helyközvetités is ott történik.

D. J. Budapest. A Modern© Kunst tévedésének 
ezúttal csak örülhetünk. Mert az uj magyar ötkoro- 
nás olyan förtelmesen csúnya pénz, hogy bizony 
ninc3 okunk búslakodni rajta, ha osztrák pénznek 
mondják. Bár igazán az volna.

Fogadás. Zólyom. Államköltségen a lovasságnál 
szolgálni nem lehet, tehát 6em a lovas tüzérségnél, 
sem a szekerészeknél.

A. J. Arad. Méltóztassék a miskolci és ara ’i 
ipar- és kereskedelmi kamarákhoz fordulni, ott meg­
tudhatja a kereskedelmi forgalom statisztikáját.

H ü e lő f iz e tő . Mindenesetre a klinikára menjen 
8 ott vizsgáltassa meg magát a belgyógyászati osz­
tályon, amelynek dr. Kótly Károly egyetemi tanár 
a vezetője.

8. Zs. Kecskemét. Magántanulóknak a vizsgadiját 
— amely mindenütt egyforma — nem engedik el.

F. t e s tv é r e k . Ne könyvben keressék a mások 
gondolatait, hanem vésessék reá, amit a testvéri 
szivük sugal.

H. A. Büd-Szenl-Mik&ly. Semmit sem tudunk 
még róla. Nem kell minden szállingó hírnek mind­
járt hitelt adni.

Dr. W . J. Debrecen. Ha nem tndja, kitől jön a 
virág, nem fogadhatja el. Sokszor pedig éppen azért 
nem fogadhatja el, mert tudja, kívül jön.

17 667. az. előfizető. Méltóztassék Buzzi Viktor­
hoz. az Országos Ebtenyésztő Egyesület titkárához 
(VII.. Kerepesi-ut 22. sz.) fordulni.

X*. J. Kassa. A báró Hirseh Mór jótékonysági 
és önsegélyző egyesület cime: VI., Teréz-körut 3.

Speotator. Alkalmilag szóvá teszszük.

Sorsjegyek.
B. K. N.-Fid. 5042—54. számú Jószív-sorsjegye 

4 koronát nyert.
K. V. M oson. — Rózsahegy. Fonógyár. — I*. ö y .  

Várpalota. — T. B .-né. Szolnok. — R ég i előfizető. 
S.-A.-Ujhely. — K. P.-né. Kassa. — H. M.-né Nagy- 
bánya. — X.—y. Temesvár. — T. 8. Szolnok. Sorsje­
gyeik nem nvertek.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, junius 11. — Római katolikus: Barna­

bás ap. — Protestáns : Barnabás. — Görög-orosz: (május 
29. Pünkösd h. — Zsidó: Szíván 14. — A nap kél 8 
óra 47 perckor. — Nyugszik 7 óra 40 perckor. — A hold 
kél délután 6óra 8 perckor. — Nyugszik éjjel 2 óra 20 
perckor

A pénzüqy miniszter fogad délután 4 órakor.
A főváros köziqazgatdf bizottságának ü lése délelőtt 10 

órakor az uj városházán.
A székestóváros maqánépitési bizottságának ülése d. u. 

5 órakor az uj városházán.
Pestválmegve émeavedes közgyűlése délelőtt 10 órakor a 

megyeháza dísztermében.
A képviscláluíi ülése délolőtt 10 órakor.
A katholikus központi, kongrua-bizottseg Összülése dél­

után 5 órakor saját helyiségében Hold-utca 13. szám.)
Az országos középiskolai tanár-egyesület közgyűlése dél­

után 6 órakor saját helyiségében.
A gyógyszerész-egylet közgyűlése délelőtt 10 órakor.
A magyar tudományos Akadémia II. osztályának üléso 

délután 5 órakor az Akadémia heti üléstermében.
Nemzett muzeum Ailattára nyitva van dél­

előtt 9 órától délután 1 óráig. A töboi tárai 1 korona 
belépődii mellett megtekinthetők.

Országos képtár zárva.
Iparművészeti wturww zárva.
Teknologtat iparmuzoum nyitva d. e. 9— 12 óráig és

d. u. 3—5 óráig.
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva délelőtt 

9—12-ig és délután 3—5-ig.
Földtani muzeum zárva.
Mezőgazdasági Muzeum zárva.
Egyetemi könyvtár zárva.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kŐrut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv­

tára és térképgyűjteménye (1L Oszloj>utca) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

Akadémiai könyvtár nvitva délután 3—S-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9— 1-ig.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság: VII. 

kerület Reropesi-ut 20. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 
0-től délután 2 óráig. Tudakozó-osztály és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: YII. kerület Kerei»esi-ut 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 órától 12 óráig é ’ délután 3 
érától fi óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keteti 
mintatár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-inar: kiállítás melyben az üzlet-vezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iuarcsarn okban ny itva: délelőtt 
9 érától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. Váei-körut 32. szára alatt

Szórakozó h e ly e k .
A llatkert nvitva egész nap.
S o m o ssy  M ulató. Nagymező-utca. Ma egész uj 

azonsációs műsor.
F o lles  Caprioe. VL, Révay-utca 18. Naponta fé. 

nyes műsor.
Stefánla-ssállodu, Murányi-utca 5X Budapest leg­

olcsóbb szállodája.
Union-Szálioda díszes nagy étterem, villm vvilági- 

táa, specialitás kerékparterem.
P e ta n o v ita  M etrop o l s z á llo d á ja . Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést) Újonnan berendezett fényes ét­
termek.

Putzer-plnoe D eák-tér naponta a pince ét-termek­
ben Dobronyi Géza I-ső rangú zenekarának hangversenye.
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M. KIR. O PE R A IM Z .
Hétfő, 1900. juniua faó ll-én .

Z árra .
K EiiiZETI SZÍNH ÁZ,
Hétfő, 1900. jnnius hó 11-én,

A d o lo v a i nábob leánya,
Színmű 5 felv. Herezeg Ferenciéi. 

Szem élyek:
Egressy Szontirraay 
Marót hy Janka

Domaházinó Szacsvayné Tarján 
Kezdete 7‘/a érakor.

Jób
Vilma

Gyenes 
Csillag T. 
Császár

VÍGSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1900. junius hó 11-én.

A m in ta -fér j .
Bohózat 3 felvonásban. Irta Valabrégue. Fordította 

Kövesi Albert.
Szem élyek:

Hegedűs ThibaudierMali vaud
Aurora
Jonvelin
Léonie
Clémentiue

Nikó
Góth
Delli

Klára
Victor
Folicia

Haraszthy Mércéről le 
Kezdete TVs órakor.

Gál
Boros
Bárdi
Munkácsy
Győző

NÉPSZÍNH ÁZ.
Hétfő, 1900. jonhia hó 11-én.

S z é p  H e te n * .
Operette 3 felvonásban. írták Meilhac és Haléry- 
Fordították Fái J. Béla és Makai Emil. Zenéjét 

szerzetté Offenbaeh.
Szem élyek:

Gábor Achilles 
Kovács 1. Ajj

Párts
Menelans
Helena
Agamemnon
Calchas

Kürv 
Tol tagi 
Németh

Ajax 
O restes 
Leoena

Kiss M. 
Újvári 

Szerdahelyi 
Bojár 
Rózsa

A 3-ik felvon. P a r is  a lm á ja . Táncos némajáték. 
Kezdete 7»/s oraksr.

MAGYAR SZÍNH ÁZ.
Hétfő, 1900. junius hé 11-én.

L. Komáromi Mariska assz. felléptével.
S z a lá m it .

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövossy Albert átdol­
gozásából írták: Beöthy László és Makai Emil, 

zenéjét szerzetté: Daridsohn EmánueL 
Személyek:

Monaóh Kardos Szulamit
Áron Sarlai Abigail
Absolon Ladiszlav Cmgitang 

Kezdete 7M» arakar.

Komáromi
Ledofsky
Iványi

URÁHIA SZÍNHÁZ
Kerepesi-nt 2L 

Hétfő, 1900. juniua hó 11-én.
A Z en ea k a d ém ia  h a n g v ersen y e . 

A női szépség.
KuSet. >/i« treiur.

FŐVÁROSI NYÁRI SZHMIAZ.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Hétfő, 1900. junius hó ll-én.
C yrano d e  B erg era e .

Romantikus dráma 5 felvonásban. Irta Edmond 
Rostand. Franciából fordította Ábrányi Emil. 

Szem élvek:
Peches Kagoencau 

(Tnirtián Szabó Le Bret
ünieho gróf Klen-ivics Carbon

Kezdete 7 érakor.

Krémer
Sebestyén
S z i l á g y i

KISFALUDY SZÍNH ÁZ.
Hétfő, 1900. junius hó ll-én.

A v iread m lrá lln .
Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjét szén . Millöcker 
Károly. Fordította Makai Emil ée Kövesi Albert.

Kezdete 7’ a óraksr.

VÁROSLIGETI szírkor.
Hétfő, 1900. jnnius hó ll-én.

VJ S sn la m ith
v a g y : Abszolút Jakab. Jerazaátoa fta. 

Látványos parodisztikus hollósat éaafckel ée tánccal 
egy  előképben és 3 felvonásban. Irta Féld Mátyás

Zenéjét szerzetté Barna Izéé.
Kezdete 7 órakor.

Köszönet és kérelem!
Ven Faereijfe/tni kedven vendÁgoimot fte a nagyérdemű 

kdeöoaégnt Artrrtteni, nogy a nyolc évi fracAIMaa óla lulaj 
dánomat képe zó

Baross kávéház
V III., J ó z se f-k ö r n t  4 5 . sz.

mai napon Orub-r K aro ly  urjdncrfi kAvóaMrtokAba m entit'
■Mfici e« alkatommal kedven ▼endóarlmtSI buceusra, aofc 

/  ven kereaztfll IrAuynmban tanúsítót: bírálniuk pártfomiauk­
ért kfiwftnetomrt 1 • tném ki, . ryeaeramtnd k/ram  a jrtvBben 
utddomat haeouló bizalomban részesíteni 6a öt törekvésében 
támogatni.

Beyben van aterr-nea/m tudatni, bojry a kár/bAzzal n e m ­
ben a R ik k  8zilard-uteiban leró veadéglómot tovóbbra la 
megtartóul.

Tiszteletűi Ofelner Jóaeef.
K é re le m . Működésem a budapesti müveit közdnaóv köré­

ben mér ismeretes, mórt mint a 8r.6< henyi-saigetl, majd később 
mint a StelAms >i : kioszknak a városiig, l íe a  tok éren ót tu 
la.idoneaa. elkerült e kö>öaséirnoreteiétée Hsaimét megnyerni

Törekvésem uj vállalatomban la oda irAnynland, hojry « 
megtisztelő bizalmat ir.ogtar sara ée a „Karosa-kAvAbAzat1' az 
<*lM0m Által követett elvek szériát vezetve, az előkelőbb oertély 
kellemes otthonévá tervem.

Kedvet vendégeim /a  ismerőseim jóakaratét és tAmegatA 
■ét k 'rva vagyok -  tiaateitel Ó rabér KArvly.

Somossy Mulató
<K sg jm c zd -u t ra).

A lb rech t F eren c , igazgató.
Pénztárayitás 7’Zs-kor. Kezdete 8’ >kor.

A Mulató !6°-ra szellőztetve van.
H a tá s o s  s ik e r ! M u la tta tó  !

Ein H ö h m  in A m e r i k a -
Bohózat Zapport Brúnótól, zonéjo Weinzierltől. 

Továbbá:

D e  PilippSs Dante exoentriqne.

Cácille de Haay
a kitünően idomított kstyáival.

A L B A C H  d u .t t is tá k .
Ú g y m in t az összes m O erők. 

K e d d ,  j u n i u s  1 2 - é n  e l ő s z ö r :
„lm  síehenlen Hímmel".

Operette,
P a g i n  ú r r a l  m in t  v e n d é g .
N y á r i - i d é n y  l i e l y í i m k :

I. em. páholy .......................... O-1 <*•—
II. .  ,  .................... — •• *•—
Idegonpáholyülés I- sor .........  .. 3 .—
Zonekari ülés..........................— » 1-30
Földszinti belépő ....................  >. —-OO
Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben V eiss

A. nagytőzsdo Károly-körut 26.
A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek Wüste és Runprecht gépgyáro­

sok által készi tettek.

Dr. Lengtél

nyirfshalzsam
klr. szab. Svédhonra.

'Már magéban véve azon növényi nedv, 
» mely a nvirféból kifolyik, ha annak 
törzsét megfúrjuk, em berenibkeret6’a 
nnnt a loifkitltnCkb gzépitöazer volt 
ismeret,-, a azonban ezen nedv, a 

_  feltaláló itaöitéssi szerint balzsammá 
alaki'taitk at. csak ekkor nyer urvszálv 'n csodálatos hautst. 
Ha est,’ megkenjük vele ,z arcot vagy más bőrrészeket, 
mar másnap csaknem /szrev'tlenlil pikkelyek válnak le a 

bőrről, a mely ezáltal fehérré és gyöngéddé válik.
Esen balzsam kisimitia nz arcon a ráncokat s him!ö:i«l- 
k, t, ifjú areszint, a bőrnek feb'Tséget, ryöngédséret é- 
Odeaégct kölcsönöz; n lecTövidebb idő alatt eltávolítja » 
szepISi, májfoltot es anyajegyekot, orrvoreeséfjet, bóráikat 
s a bőr minden mái eryéb i.sz'átaianságát. Ára ,'cy korsó­
nak használati utaaltáeeal 1 f t c kr. Kapható minden jobb 

gyógywortárbun.
A nyírfábaIzsam ál al puhává lett bőr konzerválására ajánla­

tos ezzel agYldejdlefr *  dr. X .en jrle l-fé le1H O P O - K R É M E T
használni. E ry  tégely 1 korona 20 fillér.

A dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan
mely a bőr. enyhévé és fehérré leszi és hivatva van » bal­
zsam jó ha.Asát fokozni. Egy darab ára 1 korona 20 Illlér. 

f ő r a k t á r  M a g y a r o m i g  r ia t+ r?

T Ö R Ö K  J Ó Z S E F  g y é g y sz e r tá r a
Budapest, király-ntra 12. ca AndráMsy-at 29. sz.

15479/1900. szám.

A budapesti kir. törvény­
szék felhívja mindazokat, 
kik Jeszenszky Dano volt 
balassa-gyarmati, utóbb Bu­
dapest. IV., illetve X. kér. 
kir. közjegyző biztosítékára 
az 1875. XXXV. t.-c. 173. 
g-ánál fogva törvényes 
zálogjoggal bírnak, hogy 
követeléseiket három hó 
alatt jelentsék be, mert 
különben azok tekintetbe­
vétele nélkül fog a bizto­
síték kiadása iránt intéz­
kedni.

Budapesten, 1900. május 
14-én.
A budapesti kir. törvény 

szék.
(P. H )

Lampel s. k„
kir. tsz. bíró.

1 5 0  h á z tc le k
Pomázon, a főváros kör­
nyékének legegészségesebb 

helye, vasút naponként 
12-azer közlekedik, kitűnő 
ivóvíz, szép fekvés, részben 
már eladva, négy olenkint 
120—150 írtig. 10 frtos 
havi részletekben i Lasz- 
lovszky Béla tulajdonosnál,
Pomácon, eladó.

A leg jo b b  sz iv a rb a  
b ftre ly rk e t

ámeitja az. U ránia  sai-
varkahiivolv bizományi 
raktár Budapesten. Kcrtesz- 
utea i5. Árjegyzékek ingyen 
és bér mentve.

Köznép-osztály.
Fereno József-kabát 4 frt
Jaquot — ................3 fr;
Frack ............. . . . .  5 frt
N adrág.............. ... 2.50.
Rothberger Jakab,
Kristóf-tér 2. I-ső emelet.

E ls ő  b u d a p e s t i

kávcnmg'azin
8z'‘küldÓPÍ osztálya

k á v é
elvámolva és bérmentve. 

Postán utánvéttel, vagy a 
pénz előlegús bakülüésé-

vol
4’ 3 kg. Kuba kávé 7.50 
4* a kg. Mocca kávé 7.50 
4Vl kg. Jáva kávé 7.50 
4* 'a kg. Gyöngy kávé 7.50 
1/4 kg. Csász. kov. toa 1.50 
1/4 kg. Karaván tea 1.40 
1/4 kg. Törmelék toa —.90

Bélák István
BUDAPEST,

VII.,Rottenbiller-u.4.
Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

H ir d e tm én y .
Két uj helyi vonat forga­
lomba helyezése Budapest 
és Palota-Újpest között.

F. évi juuius hó 1-től 
kezdve Budapest nyug. 
pályaudvar és  Palota-Új­
pest között két uj holyi 
személyvonat fog forga­

lomba helyeztetni.
Az indulás Budapest 

ny. p. udvarról este G óra 
25 perckor, a t érkezés 
Palota -Újpestre este tí óra 
40 perckor, az ellenkező 
irányban pedig az indulás 
Palota-Újpestről este 6 ó. 
55 perckor fs  az érkezés 
Budapest ny. p. udvarra 
este 7 óra 10 perckor fog 
történni.

Budapest, 1900. május 
28. Az igazgatóság.
I tánnyomás nem dijazt.

X y ír i  la k iN t
két szoba veranda és 
konvhából állót keresek 

főváros közvetlen köze­
lében. Ajánlatokat kórek 

S. A." jeligével e laphoz.
2965

= = = = = =  A jánlják: - .......— ■
D r. Á ngyán, dr. E lischer, 
dr. Herczel, d r. K é tli, dr. 
K orányi, dr. L au fen au er  

és dr. L ie b m an n  
e g y e te m i  t a n á r  u ra k .

■ »- SZEUT-ISTVÁN VÉDJEOYOYEIi <« 
h atásos szer vérszegén ység , Ideges­
ség, em észtési zavarok, álm atlanság  
és gyengeség  ellen , továbbá ajánlva 
wan lábbadozóknak és  különösen  

SLj’j-  szoptató nőknek.
B U D A P E S TI Á R A K  : -  a fogyasztási adó 
val együtt — egy nagy palack 'palack né l­
kül, fio r'lI'T . Ógy kis Jinlm-k 10 lillór. — 
V ID É K I Á R A K : a fofprasttási adóval együtt

a kőbányai állomáson egy rekasz 30 
npgv palack 15 korona, betűt a rekeszért és 
palacki0;,-r« l> korona 00 lillór. összesen 21 
korona GO fillé r; e-jy rekesz 30 kis nalnck 
12 korona, botót a rekeszért és palackok: rt 
G korona, összesen 19 korona. A betétet 
visszaszolgáltatjuk, ha a rekeszek és palac­
kok jokarban e« fuvarmentesen 8 hónapon

belül cím ünkre visszaküidetnok.
E z e n  z 8 r  h ó n ap o k ig  e lta r th a tó .  

U tá n z a to k tó l t e s s é k  ó v a k o d n i I
' V a ló d i oaak a  ■ '

,.S ze n t-ls tv án “ védjegyű.

nagy palack 33 fillér, kis palack 24 fillér, 
betét m in t fönt.

kapható  Radapcsten m inden f is se r *  
meze-CtlctbcB. A vidékre aésva asegreade- 
leadó közvetlen a aörfósdénél rag) aaaak

»—  vidéki raktárosainál.

KŐBÁNYAI

POLGÁRI SERFG2Ö R.-T.
1ZZB5*-? ■ •

Titkos
b e t e g s é g e k

minőenn.-m/i Im potentlát 
m e g  I f l ó « e  b b a k  n H  i» 
m e g le p ő  alkarreL  Japo- 

•»n KJÖgy.tla
m e d .  i i n t r .

ö r .  Faöinyi
i. kúrliiii orra:, sncuiiíta

oly módszerrel, melyet 
nők  cv.4T b e te g n é l  
blstoáeredm /nvnvel el kai- 
uiázott Rzámrx évi kórháu

Ryskorlstábaa. 
U ls to a  á lk o r fo ly tá n  ho­
n o ráriu m  n tó lag 1b f iz e t­
hető L cv o le k ro  d íjta la ­
nul v á la a z  k iv A u e tra  
KJ’ó iryazerek . 1M7B
Lakás: Budapest, VII., 
Erzsebet-körut 12. I em.

B a já ra t a lópoaönáL  
K ülön váróterm ek .
Rendal ( 4. e. t  3-lg i S lts 8  S-i|

TAxmenteiB

penzszekrényeket,
k a s N c t t á k a t ,

villamos vészjelző pénz­
szekrényeket, pancéjszek- 
rér.yeket és niasolópresc- 
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 
HESKT TESTVÉREK 
cs. és kir. bzahad. hazai 

pénzszekrény gyára 
Budapest, VI. $2.'bölcs 4. 

E r d é ly
r é s z é r e  f ő r a k t á r :
RERENTIK VIKTOa

vas-nagy kére-- kedés
— — K o l o z s v á r . -----

KttlittgéHnóI,
rekedtségnél vegyenek 30 
krért Réthy-féle pemetc- 
fücukorkát.

ü j  k ö n ^ i r e k
egy harmad, egy fél, és egy negyed árban
D v»A a1«t ■ Lina e lő b b ..........1 korona 60 fillér.
Ü Í U l i y .  most 1 .  10 .

V. Gaál Karoiin ™-elC
most . . .  . . .  M ... . . .  — .. .  60 fillér.

V. Gaál Karo’ln V*-
most ... ... ... ... . . .  . . .  ... ... ... . . .  60 fillér.

Inokal Pál: ^ 2  korona
most __— ............................. ..........60 fillér.

Buday Sándornó ^ 7
nmst ......................... ..................................GO fillér.

K ap h a tó  a ItiH lapesti %apló k iad ó-  
liiv a ta lá h n n  u tá n v ó ttc l,  sa g y  a pénz  

e lő leg e*  h ek ü ld ó a e  e lle n é b e n .

Z á lo g h á z i
cédulák at vosrek. Eladok 
13 latos ezüst evőkéezle- 
tokot, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatarto- 
kát, haltatokat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 oaraii 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
vaió teljes evökószleteket 
123 írttól kezdve, dús vá- 

ls«rték mindennemű 
•ruHt müötvös tárgyak­
ban, arany 1erfiiano«k kö- 
lóggóva!, grammja 8ö kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remoo- 
toir órák 6 frU Grüabergcr 
Ármin Béla örökösei Bu­
dapesten, IYn Városhár-ter 
9., I. em. 23. Hansbazar. 

Képes árjegyzéket bér- 
meotvo és ingyen. 

I léa z le t llz e té ftr e  In.

é le t-  é s  já ra d é k b iz to s í tó - tá r s a s á g .
la iy a ro rszá ii TízérlcpvisclösÉs: BUDAPEST, VI. le r ,  DeálHúr 6. szám

(Anker-ndvar). a társaság saját házabaa. A ln p ltta tn tt  ihftH.
ö s s z e s  v a g y o n  ................................  1 3 4  m i l l i ó  korona
B i z t o s í t á s i  á l l o m á n y  ..................  5 0 0  m i l l i ó  korona
E d d ig i  k i f i z e t é s e k  .................................... 2 1 3  m i l l i ó  korona
A nyeremény részesüléssel bÍ7.tositottak a v e c j e s  én h a lá lc s e t l  b f i-  
foa ltA n ok n á l A  ORKtaléktorv szerint — mint hús év óta — 1399-ben 

is az évi biztosítási díj o-át kapták készpénzben kifizetve.
A vegyek  ék t a k a r é k p é n z t á r i  b lztosiltn aok n á l B  o*»ztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) az összes — az egész biztosítási 
tartamon keresztül befizetőt! dijak 3  ,►«, illetőleg nz évi díjnak 1897 
ö ’ o, 1898 12%, 1899 löV o, 1900 18 ,-a fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitásiovegyes biztosítások.
Olcsó dijak. Kedvező feltételek.

A képzelhető legnairyelih biztonság.
Prospektussal és felvillfositással szolgál a fenti magyarországi vezér- 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint 

a társaság iigynökoi.

Nyomatott a  .Pátria* irodalmi 6a nyomdai vállalat részvénytársaság kocíorgógépén, Budapest, JLX, ŰUétout 25.


